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Foa ie bisericească — Apar© în f i e c a r e S â m b ă t a 

„Astra" si „Serviciul Social" 
Astra" culturală a /ost, toată vremea şi 

eu întreaga sa fiinţă, in slujba exclusivă a nea
mului românesc fi a idealurilor Im de înălţare. 
A făcut mereu „serviciu social* in înţelesul ptm 
si nobil al cuvântului. Şi l-a făcut bine. Cu largă 
perspectivă şi cu multă înţelegere a netoxlor vitale 
ale naţiunii. 

Chiar de aceea, „Serviciul Social" de curând 
înfiinţat nu aducea pentru Ardeal ceva cu totul 
nou. Obiectivele pe care le urmăreşte sunt ixact 
actlea pentru care s'a abătut „Astra". Se potri
vesc în bună parte şi metodele de acţiune. Atâta 

. numai că „Serviciul Social" lucrează pe plan mai 
vast, cu mijloace incomparabil mai mari, mai sis
tematic, obligator şi uniform în ţara întreagă. — 
Era deci cât se poale de firesc că „Astra sa 
bucurat de înfiinţarea „Serviciului Social", în care 
a văzut o amplificare nebănuită a propriilor sale 
idealuri. Si tot aşa de firesc, că noul „Serviciu 
Social" nu s'a gândii să desfiinţeze „Astra" ci, 
dimpotrivă, a căutat a profita de vechea si încer
cata ei experienţă, lăsăndu-o pe ea însăţi, cu fti-
treg capitalul ei de prestigiu şi de însufleţire, să 
realizeze, în teritoriile vechiului său câmp de ac
tivitate, programul integral, punându-i la dispozi
ţie în acest scop mijloacele sporite de care dis
pune „Serviciul Social". 

înţelegerea, care era firească, s'a şi făcut' 
Ea a fost pecetluită sărbătoreşte Duminecă, în 
30 Ianuarie c. întt'o solemnă şedinţă a comitetu
lui central, la care a participat şi d. prof. D. 
Guşti, preşedintele „Serviciului Social". Bucuria 

. a fost mare, şi de o parte şi de alta, pentru no
rocoasa deslegare a unei probleme care părea spi
noasă. Se vor bucura de această frăţească înţele
gere de colaborare şi mulţimile Ardealului, în nă
dejdea că de-acum înainte se vor revărsa asupra 
satelor noastre in măsură şi mai mare decât in 
trecui binefacerile culturale pe care, cu mijloacele 
ei reduse, ni le-a putut da atâtea decenii „Astra" 
noastră. 

Aşteptăm eu încredere această nouă fază, 
singura importantă, a problemei: munca efectivă 
şi rodnică pe teren. Ne dăm seama că ea nu va 
fi uşoară. Luând asupra-şi sarcina de a executa 
pe proprie răspundere, în Ardeal şi Banat, întreg 
programul „Serviciului Social", „Astra* şi-a asu
mat o grea îndatorire, lotuşi, suntem convinşi 
că-i va face faţă cu cinste. Cu o sigură condiţie 
însă: să aibă mâinile libere. Să nu i-se ceară de
cât rezultate, nimic altceva. — Vorbim mai con
cret: „Serviciul Social" e o construcţie gigantică, 
cu organe şi organizaţii complicate şi tocmai de 
aceea fn chip fatal greoaie şi cu firească tendinţă 
de birocratizare. „Astra* este exact la antipod: 
organism simplu care a trăit exclusiv din însu
fleţire şi idealism. Ea nu va putea merge nici în 
viitor pe alt drum. Dacă vrea să trăiască, trebue 
să-şi cultive spiritul şi tradiţiile proprii. Cum va 
fi atunci posibilă armonia? Uf or. „Serviciul So
cial să pună la dispoziţia „Attrei" partea cores-
punzeloare din bugetul său. „Astra" să lucreze 
apoi, cu aceste mijloace, prin organele şi după 
metodele sale. 

Să nu-şi cheltuiască banii cu funcţionari şi 
birouri, pe ţinut, judeţ şi comună. Ci încurajând 
efectiv, ajutând, conducând iniţiativele locale. As-
ta-l tOt. y 

A?a vom avea rezultate. Prin birocraţie, nul 

Nedreptatea dela Vlnga Banatului — Două măsuri — Până când? 
( + ) Ştim că suntem urmăriţi cu ochi de 

Argus de duşmani din lăuntrul ţării şi din
afară hotarelor ei. De aceea, cât numai se 
poate, ne călcăm pe inimă şi nu ne strigăm în 
lume, cu glas mare, indignarea de care suntem 
cuprinşi în faţa atâtor nedreptăţi ce nl-se fac. 

Căci ni-se fac multe nedreptăţi şl de 
multe feluri. Socotim însă că un număr însem
nat din ele e săvârşit de elemente inferioare 
pe treptele ierarhiei sociale; de tipuri ce vâ
nează în forma aceasta situaţii, odată ce ştiu 
că se poate şi aşa ceva; ori de bieţi rătăciţi 
îmbătaţi de cap de vorbăria ieftină,' devenită 
modă, a unor demagogi cu ori fără sutană şi 
comanac, dar voind să pară crainici neprihă
niţi ai unui ideal cu betele naţfonale-blserl-
ceşti . Pentru mărunţeii aceştia ce se pretează, 
în lumea lor restrînsă, la samavolnicii con
damnabile, n'avem (după ce ne am făcut dato-
rinţa către dreptate şl adevăr) decât creştine
scul: Dumnezeu nu le socotească lor păcatul 
făptuit! 

Se schimbă însă cu totul situaţia când 
vedem că fărădelegea e urzită, susţinută şi în
curajată sistematic şi consecvent de autorităţi 
ce ar trebui să fie întru toate pildă de mora
litate, dreptate şi nepărtinire şi cari ar trebui 
să ocrotească tot ce-i românesc, indiferent că-i 
supus sufleteşte Fanarului ori ba. A tăcea în 
cszuri de acestea ar fi o crimă faţă de con
ştiinţa noastră şi faţă de neamul din care facem 
parte. Şi un atare caz e cel dela Vinga Ba
natului. 

Avem, aci şi în jur, după cum ni-se scrîe ) 

câteva sute de suflete unite cari de mult doresc 
să-şi aibă lăcaşul de sfântă închinare aşa cum 
doreşte inima lor. Şi mai avem aci şi un avo
cat român unit, Dr. Hetcou, pentru care credinţa 
e o realitate de trăit, nu o simplă temă de 
sporovăială patriotardă cu prilejuri solemne. 
Acest fiu al bisericii noastre, urmând glasul 
conştiinţei sale, a vrut să amenajeze, pe spe
sele proprii, o capelă pe seama credincioşilor 
noştri. Nu clădire nouă, pe ceva teren ce ar fi 
trebuit luat dela comună, ci o nouă aranjare ş* 
înfrumseţare a unei clădiri deja existente. Ca 
să poată sluji de modestă casă a Domnului, 
spre mărirea Celui de sus şi mângâierea su
fletelor alor noştri. — Atât şi nimic mai mult. 

Atâta însă a fost deajuns pentruca să se 
deslănţuie toată furia bisericano-administrativă 
neunită asupra capului d. Dr. Hetcou. Chipu
rile ca să împiedece la timp „primejdia", s'a 
deplasat la faţa locului, în persoană, însuşi 
prefectul judeţean şi după „aprecieri" ce-i sunt 
proprii, la adresa Bisericii noastre, a oprit lu
crările în curs, ordonând Serviciului tehnic să 
anuleze autorizaţia de construcţie, deşi aceasta, 

conform legii, ar fi să fie definitivă şi execu
torie. Se vede însă că uniţii sunt socotiţi a fi 
înafară de lege. Cel puţin aşa sunt socotiţi de 
unii din rândurile autorităţilor. — In acelaş 
timp sunt preţuiţi şi ajutaţi străinii. Ironia 
sorţii a făcut ca tocmai acum autorităţile ro
mâneşti în drept să pună la dispoziţia pasto
rului reformat pentru slujbele bisericeşti o sală 
de învăţământ dela şcoala primară din Vinga, 
unde se află vre-o 20—30 reformaţi şi unde 
de cel puţin o jumătate de veac nu pusese p i 
ciorul biserican calvini 

Odată „ofensiva" pornită împotriva alor 
noştri, s'a mers înainte cu ea. Autorizaţia pro
vizorie, dată de Primăria locală pentru întăr i
rea zidurilor şi a plafonului capelei, a fost r e 
vocată de autorităţi puse mai sus. Ba într 'o 
bună zi s'au arătat şl jandarmii cu hotărîrea 
eroică de a fugări muncitorii cari — aşa li-se 
spusese — voiau să zidească o biserică ungu
rească sau turcească, ori cam aşa ceva. Ctito
rul capelei s'a trezit că-I Jmprocesuat (desba-
terea e fixată pe ziua de 28 Febr. 1939) în te
meiul denunţului unui jandarm care, la rândul 
său, a fost pus la cale de un alt jandarm, fost 
unit, dar trecut la ortodocşi şl creat numaide
cât primar la Vinga unde antecesorul, bulgar, 
mai bine şi-a dat demisia decât să se pre
teze la câinoşii ca celea ce-i era dat să vadă, 
iar ceialaiţi credincioşi ai noştri de aci sunt 
mereu purtaţi Ia „instrucţii" pe la Primării şî 
îndrumaţi să se mântule în ortodoxie, căci alt
fel nu merge. Mai ales nu le merge bine celor 
ce au ceva slujbuliţă la comună şi stat. 

Stau Bulgarii — ei sunt majoritatea în 
Vinga — şl se miră cum vine asta că Românii 
uniţi sunt trataţi mai rău ca oricari minoritari şi 
nu înţeleg. (Bulgarii aceştia au dat pentru lă
caşul nostru de închinare cădelniţă, potir, ico
nostas, Icoane, prapori, cruci, sfeşnice, un clo
pot, ş. a.). ŞI nu poate înţelege nici un Român 
cu scaun Ia cap şi cu judecată cât de cât cre
ştină, cum se poate ca sub cârmuirea de acum 
să li-se detragă alor noştri şi amărâta sumă 
de 5000 Lei, cât se luase în bugetul comunei 
pentru biserica română unită sub liberali, pe 
vremea când era primar ortodoxul Dr. Romul 
Martin, în urma faptului că fără o biserică a 
lor, uniţii sunt pândiţi mereu de primejdia de 
a fi prinşi în mrejile sectanţilor ori de a trece 
la romano-catolicl. (In felul acesta, evident se 
pot pierde şi pentru neam). Nici cum însă ei nu 
se lasă târîţl într'o lume de forme despre cari 
i-a învăţat o veche şi tragic de adevărată ex
perienţă, că-s numai forme. Şi lor le trebuie 
ceva mai mult: le trebue viaţă, fără de care 
formele prea puţin însemnează. 

Ori unde sub soare strădanii ca ale d. 
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Dr. Hetcou ar fi fost stimate şi aduse drept 
pildă de urmat. Şi dac'ar fi făcut aşa ceva un 
mirean ortodox, ar fi fost propus spre decora
ţie. La Vinga şi în părţile acelea ortodoxe în 
majoritate covârşitoare, când e vorba de un 
român unit, se măsoară cu altă măsură. Ca de 
obiceiu, dealtminteri. Fiindcă, după observaţiile 
de până acum, aşa s'a întâmplat şi se întâmplă 
pe toată linia: unde-s neuniţii mai slabi ca 
număr, ne omoară cu dragostea şi nu ne mal 
slăbesc din îndemnurile la frăţietate şi la da-
torinţa de a ne ajuta unii pe alţii. Pe acest 
titlu apoi le plouă „milole" dela comună şi ju
deţ, din fonduri ştiute şi neştiute. Unde însă 
ei sunt mai mulţi şi mai tari, acolo minorităţii 
numerice române unite I-se aruncă în faţă toate 
insultele; i-se pun în cale toate piedecile, i-se 
taie toate posibilităţile de a ajunge la creangă 
verde. — Probabil tot de dragul „frăţiei". 

Spetacole ca acesta sunt pe cât de păcă
toase, pe atât de degradante. Sunt un blestem 
şi o ruşine. Mai ales când şi autorităţile, fă
când batjocură din prevederile legii care ştie 
de o «deopotrivă ocrotire", vin şi dau, oficial, 
concursul lor operei de fărîmiţare a sufletului 
românesc. — Protestăm împotriva ăstorfel de 
procedee criminale şi dejositoare totodată. 

R e m a n i e r e a g u v e r n u l u i . Pe neaştep
tate, în dimineaţa lui 2 Februarie, ţara s'a tre
zit cu guvern nou. Care este, în bună parte, tot 
cel vechlu; dar cu modificări destul de Impor
tante. — Criza s'a produs în ziua de 1 Fe
bruarie, când S. S. Patriarhul Miron a prezen
tat M. Sale Regelui demisia guvernului. In a-
ceeaşi zi, la orele 19.30 noul guvern, prezidat 
tot de S. Sa Patriarhul Miron, a depus jură
mântul de credinţă. Noul cabinet, format din 
16 miniştri, plini şi 10 subsecretari de stat, are 
compoziţia următoare: 

Preşedinte al consiliului S. Sa Patriarhul 
Miron; d. Armând Câllnescu este vicepreşedinte 
al Consiliului,^ministru al internelor şl al apă
rării naţionale. La agricultură şi domenii titular 
nou: prof. M. Cornăţeanu. Au rămas cu porto
foliile vechi dd. Victor lamandl la justiţie, Mi
halţ Ralea la muncă, g.-ral N. Marinescu la 
sănătate, Grigore Gafencu la externe, Petre 

Andrei la educaţia naţională, Mihall Ghelme-
geanu la comunicaţii. In fruntea finanţelor a 
trecut d. Mltlţă Constantinescu. Cultele au ti
tular nou, în d. N. Zigre, iar economia naţio
nală în d. ing. Ion Bujolu. Ministrul înzestrării 
armatei este d. Victor Siăvescu, al aerului şi 
marinei gen. Paul Teodotescu. D. Silviu Dra-
gomir este ministru de stat pentru minorităţi, 
iar d. Iratan Pop încredinţat cu inventarierea 
avuţiilor publice. — Subsecretari de stat au 
fost numiţi dnii: M. Măgureanu la preşedinţie; 
gen. Gabrlel Marinescu şi Corlolan Beran le 
interne, Eugen Titeanu al presei şl propagan
dei, V. Ţonl la educaţia naţională; Păr. Nae 
Popescu şi d. Ion Marin Sadoveanu la culte şi 
arte, prof. Victor Jinga la economia naţională 
şi gen. Gh. Mihall la apărarea naţională; prof. 
Mihall Şerban ia agricultură. 

In aceeaşi zi s'au făcut importante schim
bări în rândul rezidenţilor regali. D. G.Alexlanu 
a fost transferat dela ţinutul Suceava la Bu-
cegi, Dinu Simian dela Nistru la Olt. Au fost 
numiţi acum dd.: Dr. Corlolan Jalaru la ţinu
tul Someş, prof. C. Glurescu la Dunărea de jos, 
prof. Iralan lonaşcu la Prut, Gheorghe Flon-
dor la Suceava şi Grigore Cazacliu la Nistru. 
D. gen. Dănilă Papp şi A. Marta şi-au păstrat 
posturile, în ţinutul Mureş, respectiv Timiş. 

„Latinitate şi ortodoxie" 
de Ion C e p a r u 

Cu pătrunderea omului de ştiinţă, d. Sex-
til Puşcariu are obiceiul să ridice o serie de 
chestiuni din cele mai pasionante. 

Aşa c mai nou „Latinitatea şi ortodoxia", 
pe care o pune în ultimul congres al FOR-ului, 
dela Tg. Mureş. 

Regretăm că nu avem textul autentic al 
discursului D-sale. Tot ce cunoaştem e un frag
ment pe care „D. S." încearcă să-1 comenteze 
în patru coloane lungi şi confuze ale „Telegra
fului Român". 

Ce spune D-sa în esenţă? Că neamurile se 
diferenţiază prin aportul lor de originalitate, 
nu prin elementele de import. Apoi continuă: 
»Ortodoxia noastră este astăzi cel mai sigur 

criteriu de diferenţiere, căci noi sântem in 
singurul popor latin de credinţă ortodoxă. ACt{ 

stă împerechere fericită de sânge latin cu a\ 
însuşiri sufleteşti, venite dela Răsărit, ne dă ^ 
complex de mari şi originale calităţit care riat 

valoarea rasei noastre*. 
Repet: Nu ştiu dacă acest citat este exJ; 

sau nu. Eu mă Sndoesc. Fiindcă acela, dela cu 
11 iau, îl pune între ghilemele şi-1 dă cu lite( 

cursive, apoi ca redactor al unui oficios bistt 
cesc e în situaţie de a fi informat despre cel 
ce se petrec în biserica sa, până la probă cot 
trară, sunt nevoit totuşi să-1 admit. 

Nu e aşa de mult, de când d. Sextil Pu ? c, 
riu, analizând „Ce e românesc în literatura noi 
stră?", găsia că româneşti, adică originale est 
ne diferenţiază de alte popoare, sunt aceste tri 
însuşiri: individualism, adaptabilitate, simţ den 
sebit de desvoltat pentru armonie. 

De ortodoxie, nici vorbă! Dsa dovedeşt 
doar în a sa Istorie a literaturii române (ed.] 
că: »într'o vreme, când orice mişcare cultural 
se refiecta prin biserică, ortodoxismul nostru 
fost evenimentul cel mai grav în urmări penii 
desvoltarea noastră culturală [subliniat de D-sa 
căci el ne-a legat pentru veacuri întregi cu cu 
tura orientului, formând un zid despărţitor fa; 
de catolicismul vecinilor noştri din vest şi di: 
nord, care ne-sr fi putut transmite cultura apu 
seană". 

Ceeace constată aceste cuvinte, dovedss 
cu prisosinţă indicaţiile Dsale din diferite do 
menii. In literatură, traduceri nouă din greceşt 
nu se fac, dar se copiază mereu psaltiri, evan 
gheliere, molitvelnice etc. Nu se desvoaltă nic 
artele strânse „de pravilele celei mai conserva 
tive dintre biserici". Chiar muzica, această ce 
bilă artă care cere „şi o valoare morală a ini 
mei", în biserica ortodoxă tânjeşte, „tipicul d< 
venind aici tipic", vorba D-sale. Unica artă car 
înfloreşte şi la noi este arhitectura. Această în 
florire a ei, însă, nu se datoreşte feţelor noastr 
bisericeşti, aproape toate străine, ci voivozii* 
şi boierilor noştri , deci elementului mirean. 

Citind şi recitind aceste documentate e) 
puneri ale d-iui S. Puşcariu, faci odată mi 
multe constatarea că popoarele care s'au sui 
• ras sau se sustrag de sub autoritatea biseri 

O o Foiţa „Unirii* o • 
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Poezia belieemică 
— .Material de meditat oricând — 

de pr. V a s i l e L u p u 

Sf. Anton de Padua, vrednic ucenic în 
cele monahiceşti al maestrului, a nutrit toată 
viaţa aceeaşi delicată gingăşie faţă de Pruncul 
Isus. Un prieten dându-i peste noapte lăcaş 
în casa sa, fu atras de o lumină specială, ce 
se strecura sfioasă din camera unde era adă
postit sfântul. Se uită înăuntru; şi nu mică-1 
fu mirarea, când văzu pe sf. Anton înconjurat 
de-o lumină cerească, purtând în braţele sale 
pe micul prunc Isus, strălucitor de bucurie şi 
seninătate. Când îşi dădu seama, că prietenul 
său l-a descoperit taina, se aruncă în genunchi 
înaintea lui, conjurându I, de a nu spune ni
mănui nimic, până după moarte. 

Consecvent pe liniile trasate de marii sfinţi 
în iubirea Betleemului, St. Vtncenţlu de Paul 
păşeşte pe acelaşi drum. Stăruind în sfântă con
templaţie, şi mişcat de suferinţe micului prunc 
Isus, în el se va naşte şi desvolta dorul de a-i 
alina suferinţele şl durerile, în iubirea faţă de fiii 
oamenilor, pentru Isus. Congregaţia înfiinţată 
de el, în acest scop, se dedică în primul rând 
ajutorului bolnavilor şl copiilor săraci şi orfani, 
Sfântul însuşi aduna copii şi cerşitorii de 

pe străzile Parisului, spre a-i ocroti în azllele 
sale, întreţinute numai din mila providenţei. 
De aceea pe drept cuvânt îl compete nu
mele de apostol al carităţii. Luminos, pentru 
caracterizarea personalităţii lui devotată iubirii 
deaproapelui, este următorul fapt, amintit de 
el însuşi într'o predică rostită'n noaptea Cră
ciunului. — Un negustor evlavios avea obiceiu, 
vrednic de urmat, de a chema în fiecare an la 
sărbătoarea Crăciunului un copil, o femele şi 
un om sărac, în cinstea familiei sfinte, ospă-
tându-i la masa lui, alături de membrii familiei. 
Pe patul de moarte, îi apărură Isus, Măria şi 
Iosif, zlcându-i: pentrucă ne-ai ospătat mereu, 
în viaţa ta pământească, de acum înainte tu 
vei fi oaspetele nostru pe veci, în cer. Ne
gustorul care, cu toate că fusese foarte bogat, 
nu-şl uitase nici odată de cel mai preţios 
lucru, mântuirea sufletului, îşi mai reveni o-
dată la sine cu faţa strălucitoare de bucurie, 
după care-şi plecă capul, adormind pentru 
veşnicie; cu semnul sigur al predestinaţilor. 

Sf. Leonard găseşte aceleaşi accente, de 
bard inspirat, în faţa peşterii Betleemice: 

„Se naşte un Dumnezeu: o fecioară 1 naşte 
fără nici o durere; îl hrăneşte cu laptele său, 
pe cel atotputernic; îl învăluie cu scutece albe 
pe Cuvântul Tatălui; bucuria plânge. Acela 
care susţine cu braţele sale Universul, odih
neşte pe braţele făpturii sale. Cât de minu
nate sunt toate! 

.Copilul delicat e Dumnezeul cel veşnic. 

Noaptea e mai luminoasă şi mai lucitoare, de 
cât miezul zilei însorite. Peştera s'a schimbs 
în rai. Modestul bordei al animalelor s'a schim 
bat în palat împărătesc! O, loc mai minunat ţ 
mai măreţ, decât templul lui Solomon! Lo 
mai venerat, şi mai sfânt, decât sfânta sfintele 
cinstită de patriarhi! îngerii s'au adunat înrc 
lari, ca ş! albinele pe fagurii de miere, lăc 
dându-1 prin imnurile cereşti, ale împărăţii 
Lui. Căci, deabunăseamă, toţi s'au coborît di: 
ceriuri; ca să se minuneze de împăratul loi 
ascuns în trup omenesc. S'au adunat împreun 
heruvimii, serafimii, şl toate cetele îngereşt 
alături păstorii şi magii, precum şi dobitoa 
cele. Toţi siau plecaţi, uniţi în acelaş sentl 
ment de adoraţie: a făpturilor faţă de creatori 
lor. Nici unul nu se'ntreabă: cine eşti tu; \ 
cine sunt eu? Ci îngerii, uitându-şi gloria\\ 
demnitatea lor, îşi adoară Stăpânul, alături d 
păstori, magi, şi dobitoacele de rând". 

Nu am fi complecţi, în contemplarea poc 
ziei Betleemice, fără a ne opri puţin asupr 
paginilor pe cari ni le-au lăsat măiestrii tec 
logiei ascetice: Sf. Bernard şi ieromonahii 
dominican Ludovic de Grenada. Scrie cel dio 
tâi: ceriurile; s'au deschis, pentru a-şi vărs 
pe pământ, mierea darurilor sfinte; făpturii 
pământului dormitau în umbra morţii; iar noapte 
păcatului îşi ajunsese apogeul. Ca dintr'o co 
moară curată, a răsărit Hristos, din pântecei 
feciorelnice ale Măriei; îmbrăcat în podoabei 
dreptăţii şi sfinţeniei. De pe tronul măririi ce 
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ceaşcă legitimă, aceea a S. apostol Petru şi a 
urmaşilor săi Papii delà Roma, sunt ca acele 
persoane din societate, cărora le lipsesc cei 
şapte ani de acasă. 

In adevăr, nu cred că ua neam îşi dă un 
certificat mai trist de şcoala, de „mediul cul
tural" de care are parte, ca neamul nostru româ
nesc, care arată că dascălii săi au fost de viţii, 
de păcate şi slăbiciuni, nu de virtuţi şi fapte 
bune. Verbul învăţ,-are vine, precum dovedesc 
filologii, delà in-vitiare <vit\um. Alte popoare 
neolatine, cu altă şcoală şi epitropie biseri
cească, folosesc alte verbe, cu alte origini şi 
rezonanţe: apprendre < apprehendere etc. 

Dar se va zice: ce pui aşa de mare temei 
pe o etimologie răsleaţă ? ! — Pun, pentrucă fe
nomenul nu e izolat. Ocupându-se cineva mai 
nou, întt'o revistă literară, de caracteristica Ro
mânului intelectual, arată, fără putinţă de a-1 
contrazice, că ea e „dispreţul de el însuşi 8 . 
„Un blăstăm şi un scandal". De încheiere, în
treabă: „La ce mai serveşte toată tricolorăria 
festivă, când în noi sufletul însuşi este ireme
diabil bolnav?" 

Nu e aceasta osânda bisericii dominante, 
incapabilă să tămăduiască sufletul majorităţii 
acestui neam ? 

Noroc că neamul e mai cuminte decât 
oficialitatea csre-1 epitropiseşte. 

— Nu înlocuiţi limba slavonă cu cea ro
mânească în biserică, zic cei mici de suflet în 
veacul XVII, căci înlocuiţi credinţa ortodoxă cu 
altele străine. — înlocuirea s'a făcut, observă un 
convertit al nostru, credinţa a rămas. 

— Nu introduceţi alfabetul latin in scrisul 
românesc, strigă tipiconarii ruginiţi în vremea 
Iui Cuza Vodă, căci odată cu literele Romei 
întră şi credinţa ei în sufletul Românului. — Al
fabetul s'a introdus, şi sufletul acestui popor 
tot românesc, adică romanic a rămas; ba s'a 
întărit încă în acesta convingere a originei sale 
măreţe. 

— Nu aduceţi calendarul gregorian în lo
cul celui vechiu iulian, ţipă unele bufniţe după 
răsboiul mondial, căci se prăpădeşte sufletul 
neamului. — Calendarul cel nou s'a adus, su
fletul neamului nu s'a prăpădit. 

— Nu ieşiţi din comunitatea panortcdoxă, 

zic habotnicii Fotianismului şi Kerularianismu-
lui de astăzi, iiindcă iarba veninoasă a Vatica
nului ucide Românismul. — De 238 de ani, Insă, 
Biserica Unită dă dovadă că Românismul nu 
se înveninează şi nu moare chiar şi când se 
hrăneşte cu legumi din grădinile Vaticanului, 
ci mai mândru încolţeşte, creşte, înfloreşte şi 
rodeşte. 

Dacă, odată perduţi cei şapte ani deacasă, 
individul nu şi mai poate reface decât foarte 
anevoie educaţia, nu e aşa neamui. El are atâ
tea rânduri de vieţi, câte generaţii. Ceeace au 
stricat o serie de generaţii, alte serii pot şi 
trebue să dreagă. 

Aşa se vor înnoi tinereţele lui ca ale vul
turului. 

N o u pas spre dreptate. Preoţimea 
are motiv nou de legitimă, şi de mult aştep
tată bucuiie. „Prin deciziunea înregistrată la 
Nr. 3994—1939— aşa sună adresa Ministe
rului cultelor către Ordinariate — s'a hotărît 
ca absolvenţi i Ins t i tu te lor Teologice, deve
n i t e Academii Teologice, cari au la bază ba
calaureatul sau diploma Şcoalei Normale cu 
8 clase, să fie as imi la ţ i în grad cu l icenţiaţi i 
î n teologie". Şi ministeiul trage şi concluzia 
practică imediată din această asimilare prin-
cipiară: vrea „ca aceşti absolvenţi să primească, 
cu începere dela 1 Aprilie 1939, salarul cores
punzător gradului de licenţiat în teologie"1. In 
scopul acesta, cere să i-se trimită cu cea mai 
mare giabă tablourile necesare, spie a putea 
înscrie în buget sumele necesare. 

Salutăm cu bucuiie şi recunoştinţă acea
stă deciziune a guvernului. După 20 de ani 
de umilire nedreaptă şi de zadarnică luptă, 
începe a se face dreptate preoţimii. Situaţia 
de până acuma era absurdă. Academiile de 
teologie primesc numai bacalaureaţi, pe cari 
îi cresc în disciplină severă şi în muncă ştiin
ţifică aspră patru ani încheiaţi, pentru a-i tri
mite pe toţi în slujba neamului, în primele 
linii de trudă culturală şi naţională, în lumea 
grea şi simplă a satelor pline de noroi şi de 
întunerec. Totuşi tocmai ei, ptoniiii, au fost 
huliţi şi dispreţuiţi. Diploma lor nu valora în 

reşti, s'a coborît în ieslea sărăciei şi umilin
ţelor. 

„O peşteră, mai minunată decât palatele 
regilor, urmează sf. Bernard; în tine s'a aşezat 
Dumnezeu, ca într'un amvon, spre a ne vesti 
filosofla împărăţiei cerlurllor. Fii atent; dacă 
vreai să fii îeţelept, rămâi lângă această peş 
teră. Cuvântai lui Dumnezeu, în loc să vor
bească, varsă lacrimi, cari sunt mai dulci decât 
discursurile lui Cicero, şi decât muzica îngerilor 
din cer. Mărirea Tatălui, e acoperită cu scutece: 
însă cu acestea, se vor şterge păcatele noa
stre. Acela care nutreşte cu bogăţiile sale co
rurile cereşti, şl făpturile pământeşti, este 
nutrit cu lapte, va nutri el pe cei umiliţi şi 
blânzi ca şi copiii, spre a fi susţinuţi pe calea 
sfinţeniei cereşti. 

„Cine a mai văzut vreodată atâta umilinţă, 
Şi atâta mărire? Cum se pot adun'mpreună, 
lucruri atât de diferite; să fie alături de ani
male şi lăudat de îngeri? de a se odihni în 
iesle, şi a împăraţi în ceriuri? cine este acesta, 
care e atât de amărît, şi atât de umilit? atât 
ae mare, şi atât de mic? mic în peşteră, şi 
mic în iesle; Mare'n ceriuri, unde ingerii-
pramăresc: mare pe pământ, unde Irod şi'm-
preună cu el tot Ierusalimul .tremură de pu
terea Lui. Cum se pot împăca'ntre sine lu
cruri atât de diferite? 

«Iată soluţia: întotdeauna trebue să consi
derăm în Isus două lucruri: Cine este el în 

sine; şi motivul, pentru care a venit în mijlocul 
nostru. 

„Dacă-I considerăm pe Isus în sine, nu 
este nimeni mai mărit şi mai glorios; căci el 
e fiul lui Dumnezeu; dacă considerăm motivul, 
pentru care s'a coborât între noi, vedem că 
s'a îmbrăcat în trupul umilinţei, spre a vindeca 
mândria noastră. 

De altfel aceste două contraste: umilinţa 
şi gloria se găsesc mereu, în tot cursul vieţii 
sale. Este o mare umilinţă, pentru Dumnezeu, 
de a fi născut de o femeie; dar e mare gloria, 
de a fi născut de o fecioară. Şi conceput dela 
Spiritul Sfânt. Este o mare umilinţă, a fi 
aşezat în iesle; dar e mare gloria, de-a umplea 
prin mărirea Lui ceriul şi pământul. Este o 
mare umilinţă, de a-se odihni în staulul dobi
toacelor; dar e mare gloria de-a fl înconjurat 
de îngeri. E o mare umilinţă, de a fi tăiat îm
prejur; dar e mare gloria de-a primi numele 
de Mântuitor a lumii. E o mare umilinţă, de a 
fi botezat cu păcătoşii şi penitenţii; însă e 
mare gloria, de a-se deschide ceriurile, şl a-se 
coborî peste el Spiritul Sfânt. In sfârşit, e mare 
umilinţa de a muri răstignit pe lemnul crucii; 
dar e mare gloria, ca la moartea lui să se 
cutremure pământul să se întunece soarele, şl 
să învie morţii. 

Deci aceste două contraste erau necesarei 
Umilinţa spre a vindeca mândria noastră; Iar 
gloria, spre a vedea cine este acela, care ne 
este doctor, răscumpărător şi mântuitori" 

faţa oficialităţii româneşti nici cât a unui 
dascăl. Iar colegii lor după şcoală de abia trei 
ani la cutare facultate ori nobilă „Academie" 
de agricultură şi comerţ, erau undeva sus de 
tot pe scara valorilor, cogeamite om cu „li
cenţă11 în toată pnteiea cuvântului. Era şi o 
ciudă autoironie în această sinistră anomalie: 
un stat pwclamat creştin îşi preţuia mai mult 
porcii şi găinile decât patrimoniul său sufle
tesc, religios şi moral. Universităţile străine 
primiau ca „licenţă11 diplomele date de A-
cademiile noastre; la noi în ţaţă însă ele erau 
simple dovezi de absolvire a unui „Institut 
teologic" (invenţie românească!). 

înregistrând acum cu satisfacţie actul de 
dreptate ce se face, ne place să credem că 
el nu-i cel din urmă. Fiindcă dreptatea încă 
nu-i întreagă. Mai există încă o durere mare. 
Şi anume: preoţimea, în întregul ei, ca tagmă, 
în comparaţie cu toate celelalte categorii de 
funcţionari, este tratată nedrept. Nu e pusă 
în categoriile de salarizare corespunzătoare 
pregătirii sale, ci în anume categorii speciale, 
creiateparcă intenţionat'pentru umilirea şi în
fometarea ei. Dreptatea cere neapărat ca sluji
torii a l tare lor să fie salar iaţ i la Iei cu cei
lalţi funcţionari publici , în conformitate cu 
pregătirea lor. * 

Numai atunci dreptatea va fi deplină! 

Luptele sufletului 
I. P . S. păr. Mitropolit Alexandru al Bla

jului a dat, pentru Paresimile de cari ne apro
piem, o pastorală bogată în idei şi sugestii 
mântuitoare de suflet. Reproducem rândurile 
ce urmează: 

[..] „1. Lumea aceasta este ca un eşichier 
(o tablă de şah); stau în picioare pe ea rege, re
gină, cavaleri, curieri, proşti (fanţi), şi jucătorii 
îi folosesc pe toţi. Cât ce jocul se isprăveşte 
toate figurile se aruncă deavslma intr'un săcu
leţ sau cutie. Aşa face şi moartea: pe toţi ne 
aruncă sub pământ, in groapă. Caută numai 
între oase, cari sunt ale bogatului sau ale să
racului, ale Papei sau ale Regelui: nu poţi să 

Intre minunile Betleemului mai rămâne 
una singură asupra căreia trebue să ne mai 
oprim puţin; Fecioara Măria. Ev. Luca ne 
spune numai atât: Iară Măria reţinea şi păzea 
toate aceste lucruri, întru inima Sa {Luca, 2, 
19). Vom urma şi în contemplarea acestei mi
nuni cereşti pe ieromonahul Ludovic de Gre
nada. 

Toată istoria leslei Betleemului este ca 
un ospăţ regesc, la care Dumnezeu îşi invită 
pe aleşii săi, aşternându-le pe masă mii şi 
mii de alimente diferite. Copilul, mama, pe 
ştera, zămislirea, naşterea, îngerii, pastorii 
steaua: laptele şi mierea se varsă din belşug. 
Fiecare să şl aleagă din bunătăţile ospăţului 
ceresc, ceeace-i place! La sfârşitul ospăţului, 
evanghelistul ne-a rezervat cea mai aleasă co
moară: inima preacuratei, din care revarsă 
cele mai alese izvoară de bucurii sufleteşti. 

Dacă pe simplii muritori îi extasiază 
minunile apostolilor, cum a fost cazul cu vin
decarea paraliticului, la uşile templul, ce va fi 
simţit inima fecioarei plină de dar, la atâtea 
minuni petrecute în inima şl în jurul e l? De 
câtă glorie şi splendoare a fost inundat sufletul 
el, cufundat, ca un picur de apă în Oceanul 
adânc şl nemărginit, a iubirii dumnezeeşti. 

Ori încotro şi-ar fl întors ochii, fie înă
untru, fie înafară, ea nu întâlnea decât taine 
peste taine, şi minuni peste minuni. 

Dacă oricare suflet curat încearcă uneori 
bucurii sufleteşti, de intensităţi Inexprimabile' 



le deosebeşti. Adeseori sluga este deasupra stă
pânului, in aceeaşi groapă. 

2. Desfătarea lumii este impuritate; sfatu
rile sale truiie şi avariţie; sgârcită răsplata ser
viciului său scump; floarea ei este frumoasă, 
dar rodul pestilenţial; nebunie securitatea ei; 
venin ajutoriul ei; minciună promisiunile ei; 
înşelăciune posesiunea ei. In schimbul bucu
riilor oferă dureri, în schimbul bogăţiilor sără
cie, a vieţii vecinice moarte vecinică. 

3 Să o ştie de altfel toţi creştinii de bună
voinţă, că trebue să fim pregătiţi mereu pentru 
luptă: sunt desfăşurate două steaguri, unul îm
potriva celuialalt: steagul lui Hristos şi al lui 
Lucifer. Ia jurul celui al lui Lucifer este mul
ţime mare, şi aleargă mereu noui înscrişi: sunt 
ceice spun că nu mai au nevoe să-şi mortifice 
natura coruptă, crezând că o pot satisface, ori
cum i-ar stimula ea. 

Trei sunt escadroanele acestui câmp duş
man. Primul e al lumii, care combate cu duhul 
trufiei, făcând ca omul să voiască în chip des-
ordonat să fie văzut, stimat, promovat, măgulit, 
admirat pentru haine, vorbire, feliul de înfăţi
şare, ştiinţă, isteţime, bun simţ, prietenii, rube
denii, bogăţii, onoruri şi altele asemenea. Cine 
urmează o astfel de îngâmfare de sine se înro
lează sub cutele steagului Satanei. 

Celalalt escadron al armatei duşmane e 
format din Lucifer ţi slugile sale, diavolii; el com
bate cu armele trândăviei, a gândurilor rele, a 
judecăţilor şi bănuielilor temerare, a urei, a 
răsbunărilor; dihonia neunirii, ranchiuna, apa
tia, şi ura deaproapelui sunt armele puse de 
diavolul în mâna alor săi. 

Al treilea escadron c alcătuit din trupul 
nostru propriu şi e ajutat la răndul său din par
tea celorlalte două, a lumii şi a diavolului. Pu
terea lui o alcătuiesc pasiunile noastre brutale. 
Lenea la lucru, moleşeaia faţă de virtute, ne
păsarea pentru onoarea iui Dumnezeu îi sunt 
prilejuri bine venite de atac; moleşeaia firii 
noastre, imprudenţa şi negândirea distrată, ne
glijarea veşnicelor adevăruri sunt săbiile, cu 
cari această falangă răneşte şi câştigă învinge
rile asupra sufletelor. 

Steagului lui Lucifer i se opune steagul Iul 
Hristos. Coloarea lui e a sângelui: cine vrea 

ce-o fi încercat sufletul Preacuratei, având în 
bra{e pe Damnezeu-flnl, şi în Inimă prezenţa 
specială a Spiritului Sfânt? Desigur că aceste 
bucurii au fost atât de elevate, încât, dacă nu 
ar fi fost întărită de darurile Domnului, ar fi 
murit sub intensitatea lor. Căci, dacă s'au văzut 
mame pământene murind de bucuria, că au 
născut un om în lume: cari au fost sentiment 
tele lăuntrice ale aceleia, ce a născut nu pe un 
simplu muritor, ci pe însuşi Cuvântul Tatălui — 
autorul întregii vieţi, din cer şl de pe pământ? 

„Spune-ne nouă, continuă acelaş autor: o, 
regină a ceriului, Biserică vie a Spiritului Sfânt, 
amvonul înţelepciunii, prima evanghelistă a lui 
Isus Hristos: Spune-ne nouă, ce ai simţit în 
faţa atâtor minuni şi taine, cari au covârşit 
inima t a ? Ce-ai simţit când ţinea-i în braţe 
pe acela care ţine ceriurile? Când alăpta-1 la 
sânul tău pe acela care nutreşte îngerii? Când 
vedea-i plângând şi lăcrămând pe acela, care 
poartă tunetele şl fulgerele? Ce slmţea-i, în 
inima ta la gândul, că singură pe tine te-a ales 
să-i fii mamă, stăpână şi regină în cer şi pe 
pământ? Cu câtă umilinţă recunoştea-1 tu, şi 
cu ce ochi te uita-i la acela, care te-a ridicat 
la o asemenea mărire? Cari erau cuvintele, cn 
cari mulţumea-i tu stăpânului tău, fiului tău, 
şi iubitului tău, pentru aceste daruri?" 

lată dar, aderărâte icoane şi subiecte de 
meditat şi contemplat, pentru aceia, cari vreau 
să se împărtăşească din poezia divină a pe
şterii Betleemice. 

să-1 urmeze trebuie să fie cavaler treaz, să por
nească împotriva oricărei laşităţi, să meargă 
curajos la asalt împotriva firii proprii, să o ţină 
în frâu între orice împrejurări cât de vitrege, 
să se consacre lui Dumnezeu, Pentrucă Hristos 
vrea, ca să-i urmăm steagului său cu armura 
lui, adecă virtuţile sale: Smerenia, ascultarea, 
castitatea, răbdarea, tăcerea, dragostea, prietenu
lui şi duşmanului, şi altele asemenea". 

La toate aceste virtuţi se opreşte înaltul 
Ierarh, arătându-le frumseţa şi îndemnând la 
trăirea lor, ca să încheie pe culmile adevăratei 
pietăţi evanghelice care ştim că-i dragostea 
creştină. Lăsăm cuvântul Marelui Păstor: 

[..] Dragostea. Sfântul apostol Pavel spune: 
„Fraţilor, şi de aceasta mă rog, ca^ dragostea 
voastră încă mai mult şi mai mult să prisosească 
întru cunoştinţă şi întru toată priceperea:" (Fi-
lip 1, 9). Sfântul Augustin remarcă foarte bine 
Iubeşte şi fă ce vrei (In ep. 1. 10. 4, 47). Dra
gostea este contrariul invidiei... Tot sfântul Au
gustin spune: «Şterge invidia şi al tău este 
ceease am; şterge invidia şi al meu este ceeace 
ai; Invidia despărţeşte, dragostea uneşte. Ochiul, 
el singur este care vede în trup; dar oare nu
mai pentru sine insuş? Vede şi pe seama mâi-
nei şi pe seama piciorului şi pe seama celor
lalte membre... Să aveţi deci dragoste şi le 
aveţi toate* (Tr. 32, in Ioan. nr. 8). Trebue să 
urmăm pilda sfântului Apostol Pavel, care s'a 
«făcut tuturor toate ca pe toţi să-i câştige pen
tru Hristos* (I. Cor. 2, 22). Şi tot el spunea: 
„Cine e neputincios şi eu să nu fiu neputin
cios, cine se sminteşte şi eu să nu mă aprinz?". 
(II, Cor. 11, 29). Aceasta este adevărata dra
goste a deaproapelui. 

Dragoste, care se vădeşte mai ales în iu
birea duşmanilor. Aceasta este adevărata piatră 
de probă a dragostei. 

Duşmanii pot să ne facă bine mai mare 
decât orice alt avântagiu temporar. Se poate 
din partea duşmanilor câştiga un profit cu mult 
mai mare decât din partea tuturor prietenilor 
laolaltă şi din partea tuturor beneficiilor. Din 
partea cui fu făcută Sfânta Caterina Vergură 
şi Mucenică? Din partea lui Maxenţiu. Cine i-a 
încununat pe copilaşii nevinovaţi? Irod. Cine a 
pus cununa pe capul Sfinţilor Apostoli Petru 

Pentrucă numai acela pot împărtăşi mul
ţimilor flămânde şi însetate după adevărul 
divin, lumina şl darul mântuirii, cari el înşişi, 
trăiesc din plinătatea acestui dar. 

Altcum, cuvintele vor răsuna goale şi reci, 
ca picuri! de ploaie pe lespedea tare de piatră: 
fără nici un efect şi rod în lumea sufletelor. 

„ F r u n z e 'n v â n t " 

Căsnicie modernă 
Conul Vaslle Pătlăgeanu era omul aface

rilor. Din aceste „afaceri", cari variau între 
oneste, dubioase şi puţin oneste, câştiga bani 
mulţi. Tot ce câştiga însă dumnealui, cu aler
gări în dreapta şi 'n stânga, cheltuiau cu dăr
nicie de nabab madam Mery — adecă soţia 
lui conu Vaslle —ş i Didina, odrasla „fericitei" 
lor căsnicii. Madam Mery şi fiica erau „ultra
moderne". Din pricina multelor „aperitive", pe 
cari le savura cu pofta unui ipopotam, nasnl 
lui ccnu Vaslle devenise roz-albastru, fapt care 
i-a îndrituit pe cunoscuţi să-1 poreclească „nenea 
pătlăgică". Pentru madam Mery, conul Vasile 
nu era nici mai mult nici mal puţin decât 
„Lache". Atât! 

Intr'o după-amiază, madam Mery şedea 
în salon, în faţa unei oglinzi stative şi se pudra. 
Didina, cufundată într'un fotoliu, îşi făcea un
ghiile cu lac, Iar nenea Lache răscolea nişte 
cărţi aşezate pe canapea. 

şi Pavei? Nero. Cme i-a procurat Sfântul, 
Gsorge atâta onoare în ceriu şi pe pămâj, 
Diocleţian. Nu vezi deci că toţi sfinţii au o| 
ţinut bogăţia măririi lor dela duşmani, suferi) 
du-i pe aceştia cu răbdare? De aceea spu$, 
Solomon: „Pentru aceea drepţii au jefuit pe ţ( 

necredincioşi, şi au lăudat Doamne numele t| 
cel sfânt" (Inţ. 1. Sol. 10. 19). Va să zică drepţi 
profită din asupririle necredincioşilor, cum t| 
cuiesc maeştrii spiritului, jefuind pe aceşti dtj 
mani de p radă , câştigând trofee pe spatele Io, 

Iertarea duşmanilor noştri este mai plăcuţi 
înaintea Domnului şi mai folositoare nouă de 
cât orice altă deprindere după gustul nostru 
lăsarea noastră cu desăvârşire în mâinile Dom. 
nului este rădăcina a toată vrednicia şi tojtj 
fericirea. De aceea zise Mântuitorul: „Fericiţi 
cei prigoniţi pentru dreptate, pentrucă a l0r 

este împărăţia lui Dumnezeu". 

B u c u r i e r o m â n e a s c ă î n Bălcaciu, 
Mulţumită stăruinţelor păr. Victor Negrea dit 
Bălcaciu, precum şi ajutorului dat, cu superi, 
oară înţelegere, de dd. Gane, pretor, E. Dop) 
notar şi alţii mai mari şi mai mici, a putut f. 
trecută la cartea funduară şi apoi predată pa
rohiei noastre o clădire comunală din centrul 
acestui puternic centru rural săsesc, cu meni-, 
rea de a fi casă parohială. La întâmpinarea; 
Domnului s'a făcut apoi binecuvântarea sărbă-, 
torească a clădirel acesteia, pentru menţinerea] 
căreia şi pe mal departe în mâini străine s'an, 
făcut o sumedenie de Intervenţii şl s'au încer-1 

cat fel de fel de lucrături. 
Din Blaj an plecat aci, încă de dimineaţă, 

păr. Dumitru Neda şi Dr. Sept. Todoran, pro
fesori de teologie, ca să poată sluji şi la bise
rică, iar după masă au sosit, tot din Blaj, păr. 
protop. tractual Iullu Busoiu, păr. Nic. Florea, 
clericul T. Munteanu, prof. Bârna; ceva mai 
târziu: dd. Dr. Migia prefect, Dr. I. Bianu pri
mar, Dr. Simon şi alţii cu păr. V. Creţu dela 
Straja Ţării . Acesta din urmă cu d. căp. Cipa-
rlu, înv. dir. Corbeanu din Valea lungă, înv. 
Colcerla ş. a. au venit fiindcă tot atunci s'a 
făcut şi ridicarea pavilionului naţional după 
binecuvântarea drapelului de către păr. Neda 

— Poftim! spuse dumnealui nrsuz. Iarăşi 
nu-mi găsesc caietul cu notiţele. La ora patru 
am o convorbire telefonică, dar fără notiţe n'am 
făcut nimic. Capul meu nu e magazin în care 
să pot aduna toate cifrele şi datele cu cari am 
de-aface. Cele ce am să le spun în faţa apa
ratului telefonic sunt notate pe hârtie. 

— Dacă eşti zăpăcit şi nu ştii unde l-ai 
pus! îl mustră coana Mery, fără să întoarcă 
privirea. 

— Aci l-am pus pe canapeal lovi nenea 
Lache iritat în vraful de cărţi. N'a trecut nici 
o oră de-atunci. Iar acuma nu-I nicăirl. Să Ie 
iea dracu' de romane, că numai din pricina lor 
nu-mi găsesc notiţele. Am să le arnnc toate 
în foc. 

Madam Mery se întoarse brusc. 
— Te rog să nu-mi deranjezi cărţile! Lo

cul notiţelor tale na e pe canapea. Tâmpit al 
fost de când eşti şi tâmpit vei rămâne. 

— Dar rogu-te, unde să le pun? Camera 
mea e plină cu geamantane, cu rochii, cu pă
lării, ciorapi, Ge-be-Ie, cutii cu pudră, romane 
senzaţionale, reviste de modă şi alte prostii 
de-ale voastre. 

— Prostii? Auzi dom'le! îl privi sfidător 
madam Mery. Ramolit mai eştll 

— Nu pot să fiu şi eu modern ca tine. 
Ai face însă foarte bine să mai Iaşi pudra şi 
rujul în pace. Când nu eşti vopsită, mai sameni 
Şi tu a femele, dar pudrată şi rujată şi cu 
sprîncene a-Ia Mefisto, făcute cu creionul şi 
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Todoran şi Negrea în prezenta taturor autori
tăţilor pomenite şi unei mari mulţimi de şco
lari şi săteni Români din loc. Cu acest prilej 
s'au rostit mal multe vorbiri ocazionale. Cu
vântul biserlcel 1-a spus şl aci, ca Ia casa Dom
nului, păr. Neda. După o scurtă gustare, lumea 
oaspeţilor şi a credincioşilor noştri s'a adunat 
la şcoala noastră primară (zidită cu vre-o 

_3_4 ani în urmă) unde şcolărlmea, sub con
ducerea d. înv. Tărîţă, s'a prezintat cu o foarte 
drăguţă serbare străjerească (declamaţii, puncte 
de cor, jocuri naţionale). 

Mult umiliţii noştri Români de aci, tot 
mereu priviţi peste umăr de bine înstăriţii lor 
consăteni Saşi ce s'au bucurat, decând s'au 
înfipt aci de toate privilegiile, au trăit alaltă
ieri una din puţinele lor zile de adevărată bu
curie românească, înălţătoare de inimi şi pre
vestitoare de altele cari o să vină cu ajutorul 
lui Dumnezeu. 

U | S p r e ş t i r e . Comitetul Reuniunii de Ml-
i]îslunl pentru Arhidieceză atrage atenţia tuturor 
'' 'preoţilor din Arhidieceză asupra dispoziţiilor 
' ' luate de acest Comitet în şedinţa sa din 10 

l lIan. 1938 şi comunicată protopopiatelor, în le
g a t u r a cu cererea misiunilor. 
r u l Ia senzul acestei hotărâri, toţi aceia cari 
''•doresc să aibă misiuni în prima jumătate a 
"anului, trebue să-şl înainteze"cererile, prin Of. 
d'protopopesc, la Secretariatul Reuniunii, pană 
e a l a data de 15 Febr. inclusiv; Iar aceia cari do-
a n resc să albă misiuni în a doua jumătate a anu-
ir-lui, îşi vor înainta cererile până Ia data de 10 

Iunie Inclusiv. Cererile cari vor sosi la Secre
ţii riatul Reuniunii după aceste două date nu 
o-/or fi luate în considerare, decât în cazuri cu 
e-otul excepţionale şi bine motivate, 
îr. In cereri se va indica data precisă Ia care 
ia,loresc să aibă misiunile, dar se va evita ex
al rimarea de preferinţe f a ţ a d e anumiţi preoţi 
ri-ilsîonari. 
la 

95 a t e v a c e a s u r i l a 

Cetiţi şi răspândişi „UNIREA" | 

— Pe marginea unor impresii şi constatări ale dlui prof. O. Ghibu — 
In ziarul „Tribuna" din Cluj (22 Ian. 1939) 

găsim sub titlul de mal sus Impresiile şi con
statările dlui O. Ghibu, asupra prezentului 
Blajului. 

Desigur că nu putem trece aşa uşor peste 
ele, dat fiind că vin delà o persoană cu care 
raporturile noastre de idei nu au fost totdeauna 
excelente şl asta nu din cauza „hlperzeloşllor 
confeslonaliştl de aci", aşa cum afirmă dsa, 
ci mai mult din felul greşit cum a înţeles să 
atace anumite probleme în directă atingere cu 
biserica noastră. Şi iarăşi, nu putem lăsa ne
subliniată părerea greşită pe care o formulează 
şi de astădată domnia sa, că „blăjenil, după 
19i8, au încremenit într'o concepţie mai mult 
confesională decât românească, ne mai înţele
gând poruncile vremllor schimbate şl Izolân-
du-se tot mai mult de românismul integral, 
pentru care (o recunoaşte şi dsa) înainte lu
crase atât de mult". 

Am vrea să ştim, tot delà d. Ghibu, cari 
au fost poruncile „vremllor schimbate" neîn
ţelese de Blâjeni, şi cum s'au izolat aceştia de 
.românismul integral?" Cum ar fi reacţionat 
dsa în locul lor, ia încălcările de fiecare zi ale 
unul trecut şi ale unei realităţi, Ia loviturile 
nedrepte şi pătimaşe în acelaş timp pornite în 
iureş nebun din toate părţile, ca să-isuprime? 

înseamnă, oare, apărarea dreptului la viaţă 
încremenire confesională în detrimentul Ideii 
care altădată a fost atât de mult cultivată? Cu 
siguranţă că nu! Fiindcă Blajul şi după răsboiu 
a servit românismul, dacă nu cu tămbălăul a-
celora cari au vrut să-1 monopolizeze ca pe o 
avere aducătoare de venituri — în mod discret, 
aşa cum a putut, între zidurile vechilor scoale 
şi chiar ale celor făcute în eră românească 
„cu banii Papei delà Roma 8 . 

Că lucrul acesta al cenuşăresel nu a fost 
subliniat de nimeni, alături de poleiala strălu
citoare a celor din afară, desigur că vina nu 

este a lui. Dar, cu voia Domnului, atunci când 
obosiţi şi ruşinaţi de nedreptele lovituri ce au 
trimis mereu bisericii unite şi Blajului în ultimii 
ani, oamenii îşi vor recunoaşte greşala, va ră
sări şi pentru no! „soarele dreptăţii" imanente, 
aşa cum altădată a răsărit tot de aci „soarele 
românismului''. 

Uităm prea repede, sau suntem de rea 
credinţă în faptele noastre! Aceasta-i meteahna 
noastră a tuturor! 

Trecând însă peste aceste observaţiuni pe 
care a trebuit să le facem de dragul adevă
rului, vom adăuga nămaidecât că multe din 
constatările dlui Ghibu sunt perfect întemeiate 
şi mustrările îndreptăţite. 

E dureros de adevărat: „Blajul nu s'a 
schimbat aproape de loc". Dacă nu s'ar fi r i
dicat nouile localuri de şcoală, nimic n'ar arăta 
schimbarea vremilor. Certificat cu atât mai rău 
pentru puţina înţelegere de care s'a învrednicit 
cetatea lui Inochentie la cârmuitorii destinelor 
noastre de două decenii, cu cât însăşi seria de 
scoale noue au răsărit din darnica iubire a 
Papilor. Obolul ţării a fost ca şi inexistent. 
De sigur, ajutorul primit dela Sfântul Scau nu 
este umilitor şi nu are nici un sens ascuns, 
cum pare a bănui d. Ghibu. Roma totdeauna 
ne-a socotit fii ai săi şi ne-a tratat în conse
cinţă. Ne-a dat ajutoare şi în timpul stăpânire! 
maghiare; de sigur, în măsura în care putea 
şi i-se îngăduia atunci. Afirmaţia contrară a 
d-lui Ghibu trebue şi ea îmblânzită. Totuşi, 
suntem de acord cu d-sa în a crede că „ar fi 
fost mai firesc şi mal frumos ca nouile şcoli 
să le facă Statul român, drept recunoştinţă 
pentru tot binele pe care modestul târg de pe 
malul Târnavelor 1-a adus românismului dea-
lungul unui secol şi jumătate". 

Ne-am fi bucurat din toată inima, dacă 
ar fi fost aşa. Am stăruit doar destul în acest 
gând. De geaba. — Abia am ajuns la „Palatul 

icârligate la capăt, par'că eşti o sperietoare; 
ău aşa! 

— Auzi! Sperietoare! se Irită coanaMery. 
la ţi-e ruşine obrazului? încă îndrăsneşti să 
ai lecţii de morală altora, tu excrocui, care 
i-ai îmbogăţit prin fraudă şi şper ţur i !? 

— Fiecare om cu meseria lui. Dar banii 
e i-am câştigat din afacerile înşirate mal sus, 
u-i cheltuiesc eu, ci d-ta madam şi odorul 
•tale. La asta vă pricepeţi de minune. 

— Papa! Te rog să fii mai moderat! îl 
iâ cu zor duduia. 

— Eşti un bădăran! complectă coanaMery. 
— Aşa cum sunt, îţi dau sfatul să renunţi 

i pudră şl ruj. La etatea ta, o femeie cuminte 
u se mai vopseşte. 

— La etatea mea? Dar rogu-te, câţi ani 
m eu? 

— Patruzeci şi cinci! 
~ Aiurezi, Lache?! N'am decât treizeci 

I Şapte. Când m'am măritat aveam optsprezece 
ni. 

— Douăzeci şi cincil corectă nenea Lache, 
iscolind printre cărţile de pe canapea. 

— Eşti prost! Nu aveam decât optspre-
îce ani. La anul s'a născut Didina. 

— Exacţi aprobă nenea Pătlăgeanu. 
— Iar Didina a împlinit în luna trecută 

stsprezece ani. 
— Didina a împlinit douăzeci şi trei de 

:Imăveri! corectă iarăşi nenea Pătlăgeanu. 
Papa! Te rog! se simţi jignită duduia-
Lasă-1, dragă, Interveni madam. Lache 

zăpăcit. Dar spune-mi, Didino, — se'ntoarse 

spre fată într'o ţinută cochetă — câţi ani îmi 
dai t u ? , • 

— Treizeci şi şapte, cât spuneai d-ta. 
— Ei, vezi! surâse madam Mery, făcân-

du-şi sprâncenele cu creionul. 
— Mamiţico, interveni Didina, eşti plină 

cu pudră în urechi. 
— Oglinda asta nu mai e bună de nimic! 

găsi o scuză cucoana. Trebue să cumpărăm 
alta. Şterge tu, dragă Didino, pudra ce o crezi 
de prisos. 

Didina se ridică din fotoliu sprintenă şi 
începu să-şl aranjeze mamlţica, suflându-l în 
urechi. 

Nenea Lache se scotocea acum prin bu
zunare. 

— Unde dracu'să-ml fie notiţele? — Scoase 
din buzunar un caiet mototolit.—Uite dom'le? 
Erau în buzunar. Thillll... 

— Păi, nu-ţi spuneam eu că eşti zăpăcit!? 
triumfă coana Mery. 

— Ha-hal râse duduia. Ştii că eşti nos
t im? Iartă-mă, papa, dar tare eşti mucalit! 

— Fata asta a devenit obraznică, îşi zise 
în gând nenea Pătlăgeanu. De, cum e mama 
aşa e şi fata. 

— A mai rămas pudră în urech', Didino? 
întrebă coana Mery. 

— Nu. Am curăţat-o toată. 
— Bine, drăguţă. — Luă la mână sticla 

cu parfum şi îşi turnă în palmă câţiva picuri. 
— Ce miros plăcut are parfumul ăsta. E fabri
caţie franceză. Aaa!... Dă-mi o ţigară Didino. 

Duduia îi oferi mamei sale cutia cu ţi
gări, îi servi foc, apoi aprinse şi ea o ţigară. 

— Dar spune, Didino, reluă madam Mery, 
când te-allîntâlnit ultima dată cu locotenentul 
Ionel ? 

— Nu l-am mal văzut de două zile. 
— Dar te iubeşte şi acum, nu? 
— Fireşte. Dar prea e na ştiu cum. îmi 

face impresia că sau e fricos, sau cam prostuţ. 
— Cum asta? 
— Păi... nici prin gând nu-l trece să-mi 

facă propuneri de căsătorie. 
— Ar trebui să faci tu aluzie. 
— Crezi că n'am făcut-o? O-o-la-la! Am 

făcut eu aluzii destule, dar se face a nu în
ţelege. 

— E-he! făcu nenea Lache, nu e prost 
locotenentul. 

— Papa! Te rog! îl înţepă fata cu pr i 
virea. 

— Tu taci Lache! complectă cucoana. 
Dar Petrică ce mai spune? 

— Petrică e un naiv şi jumătate, strânse 
din buze duduia. II port de nas cum îmi place. 
A, dacă ar fi şi el ofiţer, sau măcar artist de 
operă, dar nu e decât un biet funcţionar. N'am 
să mă mărit cu el decât în caz de extremă 
necesitate. 

— Cine vrea să stea pe mai multe perne 
— îndrăsni Iarăşi nenea Lache — ajange la 
vreme.. 

— Ei, ce vrei să spui cu asta? întrebă 
coana Mery cu sarcasm. 

— Cunoşti povestea şi nu e nevoie să 
ţl-o reînprospetez. 

— Eşti prost, Lache, tare eşti prosti — 



cultural", care nici astăzi nu este incă is
prăvit. 

Dar „minunata catedrală", această «oglindă 
fidelă a Blajului de totdeauna"! Are dreptate 
d. Ghibu: „este greu atacată de dintele vremii". 
„Impresia pe care {i-o face sfântul locaş, cu 
minunatul său iconostas şl cu măreaţa cupolă 
pictată dela început, este covârşitoare. Dar 
deodată cu sentimentul de pietate faţă de tre
cut, te cuprinde şi o durere de inimă pentru vre-
mile de mai târziu, cari n'au adăugat nimic la 
ce au făcut înaintaşii 8 . Cu adevărat, catedrala 
„este o mustrare neiertătoare pentru generaţiile 
mai nouă"; „dar mustrarea — subliniem vor
bele d-Iui Ghibu — nu-t priveşte numai pe 
Blăjeni, căci Blajul nu-l numai al lor, ci al 
neamului întreg". Acesta-i adevărul. Pentru o 
şi mal bană precizare, ar mai trebui să ne în
trebăm doar atâta: ce mijloace materiale a 
avut Blajul şi spre ce scopuri Ie-a întrebuinţat ? 
S'ar vedea imediat că ^mustrarea" de sus tre-
bue împărţită inegal între Blăjeni şl neam; 
partea leului i-se cavine, din ea, naţiunii pen
tru care şi-a cheltuit Blajul tot ce-a avut şi 
care acuma. . . lasă catedrala în halul în care 
este. 

Nu numai catedrala, ci şi cealaltă mare 
comoară naţională care se găseşte la Blaj: 
Biblioteca arhidiecezană. Valoarea eis ca şi si
tuaţia tristă în care se găseşte, 1-a impresionat, 
cu drept cuvânt, pe d, Ghibu. Impresia pe care 
o face este deadreptul „copleşitoare". „Nu-mi 
aduc aminte — scrie d. Gh. — să fi văzut o 
altă bibliotecă românească mai bogată decât 
aceasta. Bogăţia ei, ce-i drept, nu stă în nu
mărul cărţilor, ci in valoarea lor. In tot cazul, 
cred că nu mă înşel, când afirm că aceasta 
este cea mai veche bibliotecă românească, da
tând dela jumătatea secolului al XVIII". In 
deosebi, „bogăţia ei n'o formează numai cele 
peste 30.000 volume de cărţi, ci şl multele şi 
bogatele manuscrise de cuprins filologic, lite
rar, istoric, teologic şi social. O imensă can
titate de material, care stă nepus în valoare, 

-ca nişte nestemate ascunse în pământ". 
In plin contrast cu această bogăţie este 

starea de mizerie în care se găseşte biblioteca. 
„Te cuprinde o adevărată revoltă sufletească 
la vederea unei asemenea situaţii, care durează 
de decenii întregi, aproape neschimbată. Căci, 
dacă biblioteca a ajuns, în timpul din urmă, 
să aibă un catalog, nu e mai puţin adevărat 
că ea este lipsită cu desăvârşire de tot ce 
mai trebue unei biblioteci mari, pentru a nu fi 
confundată cu un simplu depozit amorf de cărţi. 
Mai întâi, această mare bibliotecă n'are buget 
nici măcar de un Leu, nici pentru procuratul şi 
legatul cărţilor — din care cauză o enormă 
cantitate de cărţi şi de reviste stă în grămezi, 
absolut neutilizate, — nici pentru aşezarea lor 
nici pentru încălzitul »salei de lectură* (care, 
de fapt nici na există, fiind una şi aceeaşi 
sală cu biroul). DI bibliotecar Manciulea îmi 
spunea că, pentru încălzit, îşi procură puţi
nele lemne dela liceu, de unde le — fură, 
pur şi simplu, — cu ştirea directorului. Apoi, 
nepreţuitul tezaur al manuscriselor, stă cu de
săvârşire neatins şi neaccesibil, ceeace nu este 
numai o nespusă ruşine pentru o ţară întreagă, 
ci şi o pagubă imensă pentru cultura noastră. 
Căci manuscriptele dela Blaj ascund, în filele 
lor îngălbenite şl adesea mucegăite, o minunată 
lume sufletească de mult dispărută, care ar 
trebui înviată, pentru a putea ridica moralul 
naţiei româneşti din nou acolo, undes 'a înălţat în 
cele mai luminoase epoci ale sufletului naţional. 

„Din parte-mi socotesc pe toţi acela cari 
au lăsat nepus în valoare bogatul tezaur dela 
Blaj, ca vrednici de cea mai mare osândă. 
S'au întemeiat, în ultimii 20 de ani, cu pro
fuziune, mii de biblioteci, cu tot felul de ciu
rucuri inutile şi, uneori, chiar stricăcioase, 
cheltuindu-se cu ele sute de milioane, dar nu 
s'au găsit de nimeni câteva milioane, pentru 
a pune în valoare marea moştenire spirituală 
creiată de naţia românească la Blaj". 

Iscălim pe deantregul judecata dlul Ghibu. 
Nu poate fi înfierată cu destulă tărie dovada 
de barbarie pe care ni-o dăm ca neam, lăsând 
în părăsire o comoară de valoarea bibliotecii 
Blajului! 

De încheiere, mal reţinem din constatările 

dlui Ghibu frumoasele cuvinte în care tJi 
ceste impresiile trezite de „vechiul castel Q| 
Apaji care adăposteşte, de aproape două 
curi, pe capul bisericii greco-catolice $j 
sfetnicii lui". „Nu se va găsi în întreg cupr]„ 
ţării o »reşedinţă« mal smerită decât acea 
In adevăr, reşedinţa mitropolitului din j 
este mai modestă decât a celor mai mulţi p 
topopi şi chiar decât a multor preoţi de ! ( 

Dar, mărturisesc că eroica sărăcie, în cari 
complac de o vreme încoace mitropollţu fi 
jnlui, este nu numai impresionantă, ci şl e | 
ventă. Pare că mai curând îţi vorbeşte 
inimă sărăcia apostolică a vlădicilor, d!( 

confortul şi luxul lor boeresc. — In tot cai 
pe mine m'a impresionat simplicitatea aproi 
rustică a reşedinţei mitropolitane din Blaj,i 
emoţionează totdeauna, căci în ea citesc oq' 
cepţie despre lume şi despre datorie a « 
ce locuesc între zidurile ei. De fapt, fârăi 
răcia vlădicilor blăjeni, acesf centru n'arflpi 
înfăptui atâtea aşezăminte şcolare şi căituri 
prin cari a adus atâta bine întregului nea: 

Originea episcopatului bizanţ! 
— P e n t r u a l ă m u r i pe P. Ghia — 

Pr. D r . S . S t â n c i i 

Istoricul Eusebiu Popoviclu în a sa „Ist< 
bisericii universale" (voi. I. Buc. 1925, la p 
174) are următoarele: »Mult mai târziu, ti 
oraşul Bizanţ era reşedinţa lui Constantin 
Mare de mulţi ani, cu numele Constantinopole (JJ 
creştinii ambiţioşi din Constantinopole voiri 
atribue unui apostol originea bisericii lor şi fi 
cum biserica din Roma deducea dela Petru t 
ginea sa, astfel ei au dedus dela Andrei origli 
bisericii lor (a bisericii din Bizanţ). Ei povest 
(sic!) ci Andrei a fost şi in Bizanţ, a aşezat 
discipolul său Slahl, întâiul episcop al acu 
cetăţi şi astfel biserica din Bizanţ este afos 
ljca*. — Minunată ticluială: doi fraţi (Andre 
Petru) şi două surori (Roma veche şi Roi 
nouă). Şi când te mai gândeşti că sf. And 
pentru bătrâneţe (sic!) ar fi putut avea J 

se întoarse spre Didina: Las', scumpa mea 
eşti tânără încă şi poţi să alegi. 

— M-da, — îşi luă iarăşi curajul „gazda" 
căsii — cu alesul se va mărita la . . . „sfântul 
aşteaptă". 

— Papa! bătu duduia cu piciorul în co
vorul persan. 

— Tu taci Lache, că nu te pricepi! îl 
aduse la rezon cucoana. Dar ascultă Didino, 
ce e cu Naie Domolescu? 

— A, mamă dragă, el e artist de operai 
— AsU o ştiu. Dar mai sunteţi prieteni 

şi acuma? 
— Fireşte! Naie e băiat gigea şi elegant 

ca un marchiz. Şi are o voce aşaaa deTdulce! 
Aah, mamă dragă, să 1 auzi cântând!~TareTe 
nostim Naie ăsta. Dela el am învăţat şi ex
presia o-o-la-la! Mi-a promis că astăzi după 
masă ne va face o vizită. 

— O o-Ia-la! schiţă un zâmbet nenea 
Pătlăgeanu. 

— Papa, te rog! 
— Lache, iar te obrăzniceşti? Şi la ce 

oră spunea că ne va face vislta? 
— Asta n'a precizat-o, — începu să se 

rujeze, privindu-se în oglindă — dar trebue să 
sosească îndată. 

Coana Mery luă oglinda din mâna Didinei 
şi zâmbi, privindu-se în oglindă din profil. 

— Dă cu ruj madam, dă curoj ! gesticula 
nenea PătlSgeanu. 

Coana Mery vru să răspundă, dar în a-
celaş moment în uşa salonului se ivi silueta 
Iul Naie Domolescul snrâse madam. 

A, sărut mâinile madam Mery! Bonjur 
Didino! 

— Bine ai venit d-le Nae! surîse madam. 
— Bonjur moncher! îi oferi duduia un

ghiile lăcuite. 
Naie le sărută mâna cu o complezată e-

xagerată, apoi se 'ntoarse spre nenea Lache: 
— A, scuzaţi, nici nu vă luam seama. 

Salut, d-le Pătlăgeanu. 
— SaluC saluţi 
— lea loc d-le artist, îl invită madam 

Mery. 
— Mulţumesc conlţă. — Se aşeză în fo

toliu, în apropierea Didinei şi veiuă: Dar cum 
se face că pe d-voastră vă găsesc din zi în zi 
tot mai tânără şi fot mai frumoasâl? 

— Ah! oftă coana Mery, nu mai sunt acum 
atât de tânără cum crezi d-ta. 

— lertaţi-mă vă rog, dar . . . 
— Ei, să vedem . . . surâse cucoana, câţi 

ani îmi dai d-ta? 
— In nici un caz mai malt de treizeci şi 

şase. Vă spun pe cuvânt de onoare. 
— Ei, vezi că n'ai ghicit. Am treizeci şi 

şapte de ani. 
— C h â h â ! . . . c h â h â ! . . . tuşi nenea Păt

lăgeanu. 
— Lache dragă — tresări cucoana — în

dată e ora patru. Nu uita că al o convorbire 
telefonică. 

— Da-da, am să plec acuş. 
— Aşa, d-le Naie, reluă madam Mery, e-

xact treizeci şi şapte ani. 
I — Nici nu arătaţi mai mult. Spun pe o-

noarea mea. Adecă pardon! Voiam să spun 
nu arătaţi nici măcar atât. Sunteţi framoa 
coniţă Meiy. De, are cui să-I samene Didl 

— C h â h â ! . . . c h â h â ! . . . tuşi iarăşi net 
Pătlăgeanu. 

— Lache dragă, interveni din nou cucoa 
îndată e ora... 

— Da-da! zâmbi nenea Lache. Plec aci, 
Madam Mery oftă. ; 
— Aah, cum trec anii! Când m'am t 

ritat nu aveam decât optsprezece ani, iaraco 
poftim . . . am şi eu fată de măritat. In li 
trecută Didina a împlinit optsprezece primăv 

— Exact . . . 
— Lache! 
— Da-da, plec. Socoteala din notij 

mele va reuşi axact. Asta voiam s'o accent! 
Dar spune mi, d le Domolescu, îţi menţii 
acum vocea din trecut? Te-am auzit cânii 
într'o seară la Operă şi, la drept vorbind, 
rămas încântat. 

— Slavă Domnului, n e i c ă . . . pardon! 1 

Pătlăgeanu, aş putea să-ţi cânt tot ce don 
Numai cu cântări bisericeşti nu pot să te 
lectez, f i indcă . . . tot ce ştiu din acestea 1 

„amin" şi „Doamne milueşte". 
— Bravo, dom'Ie, ştii că eşti nostim!? 

la revedere! 
Nenea Lache îşi luă bastonul şi pă^ 

apoi plecă s a ş i vadă de „afaceri". 

S a b i n G. Tru{« 



' Nr. 5 _ , 

l, _ • ; 

11 -matul, iar Bizanţul ca noua reşedinţă a Im-
V| paratului ar fi putut lua locul Romei vechi! 
!' Toate acestea le-a ponderat cu iscusinţă, bazat 

pe can. 3 al conc. Constantinopole 381 şi can. 
»! 28 al conc. Calcedonian 451 şi pe decretul îm-
\ căratului Teodesie II, preotul Procopiu, cate sub 
Pi n u m e i e lui Doroteu episcopul din Tir, în timpul 
! l monofizitului patriarh Acaciu al Constantine-
e polei, 471—489, în »Despre cei 70 de ucenici 

şi 12* apostoli (P. G. t. 92, col. 1059-1074) dă 
{'l o serie de 23 episcopi ai Bizanţului dela sf. 
6 .apostol Andrei până la Mitrofan. 
lîl 1. Iată această serie după Pseudo-Doroteu, 
«adecă Procopiu: 1. Andrei, 2. Stachys, 3. One-
« sim, 4. Policarp, 5. Plutarh, 6. Sedecion, 7. Dio-
,i,gen, 8. Elevteriu, 9. Felix, 10. Policarp II, 11. 
«Athenodorus, 12 Evsovius, 13. Laurenţiu, 14 
« Alypiu, 15. Pertinax, 16. Olimpian, 17. Marcu, 
i i !8 . Cyriac, 19. Castin, 20. Tit, 21 . Dometle, 22. 
?l Prob, 23. Mitrofan. Seria sfârşeşte cu Acaciu 
»i f 489. 
ai 2. Cronograful Nicefor (ed. Bon, 1839 pag. 

771—773) dă astfel această serie: 
.j, 1. Andrei 15. Pertinace » 19 
•II 2. Stachie ani 16 16. Olympian » 11 ' 

3. Onesim » 14 17. Marcu » 13 
4. Policarp » 17 18. Cyriac » 16 

!t -5. Elefteriu » 7 19. Castin » 7 
6. Felix » 5 20. Tit » 35 

it( 7. Policarp » 17 21. Doraeţiu (frate al îm-
p 3. Athenodor » 14 paratului Prob) ani 

d * • • • 2 1 

10 22. Prob (fiul lui Omeţiu) f 11. ani 12 
3 12. Evzovius ani 16 23. Mitrofan (fiul lui O-

13. Laurenţiu ani 11 meţiu) ani 10. 
ţ 14. Alypin » 13 

11 Seria s f â r ş e ş t e cu: 
gfa 83. Ignaţiu ani 11 
«J 8 4 . F o ţ i e . . . 
,aj Dacă patriarhul Nicefor a murit în 829 şi 
ceim îi e s t e atribuită acea »Cronografie compen
S A T Ă " cum se continuă scria patriarhilor cu 
If/oţie inclusiv, care începe la 857? Şi aceasta e 
j o l ot o ticluială! 
,nd ; 3. Cronograful Efremiu sec. XIV, în Ca-
i paiogul Patr iarh i lor Constanticopolitani (ed. 
^ jon . 1840, la pag. 383) ss. dă astfel seria lor: 

1. Andrei, 2. Stachys, 3. Onesim, 4, Poli-
i n : a rp , 5. P l u t a r h , 6 Sedecion, 7. Diogen, 8. Elef
t e r iu , 9. Felix, 11. Policarp II, 11. Atenodorus, 

l d l 2 . Zoilus, 13. Laurenţiu, 14. A'ypiu, 15. Perti
n a x , 16. Olympian, 17. Marcu, 18. Cyrilian, 19. 

lastin, 20. Tit, 21. Domeţian, 22. Prob, 23. Mi
trofan. — Seria sfârşeşte cu Isaia, 1323—1333. 

4. Manuil Ghedem în „Ordine canonice 
a c l le patriarhilor din Constantinopole", (ed. Con-

tantinopol 1888—1889), are seria până la Mi-
i troian în plus cu 3 episcopi: 
ICt 1. Andrei, 14. Alipie 1 6 6 - 1 5 9 

ll 2. Stachie 38—54, 15. Pertinace 169—187 
g v 3. Onisim 5 4 - 6 8 , 16, Olympian 187—198 

4. Policarp 6 8 - 8 9 , 17. Marcu 1 9 8 - 2 1 1 
; 5. Plutarh 8 9 - 1 0 5 , 18. Ftladelf 2 1 1 - 2 1 4 
* 6. Sadechion 105-114 19. Chiriac 2 1 4 - 2 3 0 

)ti| 7. Diogen 1 1 4 - 1 2 9 20. Castin 2 3 0 - 2 3 7 
n t | 8. Elefteriu 1 2 9 - 1 3 6 21. Evghenie 237 - 242 
] t i | 9. Felix 136—141 . , 22. Tit 2 4 2 - 2 7 2 
•| 10. Policarp II 141-144 23. Dometic 2 7 2 - 3 0 3 

j3' I I . Atinodor 1 4 4 - 1 4 8 24. Rufin 303 
d, .12. Evzoviu.148-154 25. Prob 3 0 3 - 3 0 5 

13. Laurenţiu 154-166 26. Mitrofan 305 
\\i Aceasta e părerea I-a. 
ore Părerea Iha: 
te 1 1. Simeon Metâfrast, s e c . X, p u n a ca prim 
i Piscop al Bizanţului pe: Blladelf pe timpul 

np Sever, 222 -235 , apoi pe: Eugeniu, Rufin 
!' Mitrofan. 

2. Gheorghe Cedren.sec. XI, ( î n «Istoria. 
ăm, Bon. 1838 voi I ) a « aacw $ j I ' v o ' * 1 'a p. 449) refenndu-se Ia 

napul imp. Alex. Sever, 223—235, zice: in 
^el timp primul episcop constituit al Bizanţului 

fost Biladelf şi a domnit 3 ani, iar înainte 
' «ceea in fruntea bisericii a stat un preot". 

a P»g. 451, referindu-se la imp. Maximin 
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Trace, 235—238, zice: *iar Eugeniu a luat epis
copatul bizantin şi la ţinut 25 ani*. — Iar Ia 
pag. 477 zice: »7« anul al p le a al împărăţiei 
lui Constantin a fost făcut ol IVlea episcop al 
Bizanţului, Mitrofan*. E vorba de anul 315. — 
Deci dela Metâfrast şi Cedren a împrumutat 
Manuil Ghedeon pe: Filadelf, Eugeniu, Rufin. 

Părerea 111-a: 
1. Chronicon Paschale sau Alexandrinum 

sau Constantinopolitanum, dela 630, (ed. Bon 
1832, voi. I. p. 522) la anul 313 zice: „Bisericii 
bizantine primul stă în frunte Mitrofan ani 10*. 

2. Cronica lui Jeofan f 817, (ed. Bon. 1839, 
voi. I. p. 19) la anul 299 zice: » 3 « « / prim al 
lui Mitrofan, primul episcop al Bizanţului*. 

3 . Cronograful Gheorghe (sincelul patriar
hului Tarasie, 784—806) sfârşeşte cronografia 
cu anul 278 şi menţionează până la acest an 
pe episcopii: Romei, Antiochiei, Alexandriei şi 
Ierusalimului, fără a menţiona însă nici unul la 
Bizanţ, fiindcă nu erau. 

4 loan Zonaras, sec. XII. în «Anale* (ed. 
Bon, 1844, voi. II. p. 612 - 6 2 7 ) dă lista episco-
pilor Romei până la Gregoriu I, f 604; a epis-
copilor Antiochiei până la Efrem f 545, a epis-
copilor Alexandriei până la Alexandru f 328; 
a episcopilor Ierusalimului până la Hermon 
t 311; dar nu menţionează nici un episcop la 
Bizanţ. 

5 Mihail Glykas, sec. XII, în „Anale 8 (ed-
Bon. 1836) aminteşte ca prim episcop al Bi
zanţului pe Mitrofan (vezi pag. 502). 

Aceasta e părerea 3-a. 
Referitor la părerea I-a, care a fost for

mulată de Procopiu sub patriirhul Acaciu, 
471 - 489, trebue să ţinem seama de epistola 
3-a a Papii Gelaziu I, 492 —496, către episcopii 
Dardaniei (in care combate pretenţiile patriar
hului Acaciu referitoare Ia episcopatul pretins 
apostolic al Bizanţului, comunicate Romei de 
patriarhul Eufemiu, 490—496) în care zice că 
Bizanţul era & 1 simpli parohie a exarhatului 
Eracisa (Perint) din Tracia' pe vremea impăra-
ratului Alex. Sever 222—235. Iar Papa Nicolae 
I, 857—867, în Răspunsul 92 ad Consulta Bul-
garorum zice: „căci biserica Constantinopolitană 
n'a instituit-o nici unul dintre apostoli". 

Stiri mărunte 
P e r s o n a l e . Ven. Ordinariat al Maramu

reşului a făcut mai nou următoarele schimbări 
în rândurile clerului eparhial: Grigore Riţiu, 
preot-profesor din Sighet, a fost numit la Să-
pânţa; Jeofii Pop din Chelinţa, adm. la Someş 
Odorheiu; Paul Fetii din Iadără, la Chelinţa; 
iar nouhirotoniţii: Teodor Ungur, Vasile Pop şi 
Ştefan Zetea la Berinţa, Coştiui, respectiv Petea. 
— Acelaş Ordinariat a trecut, ia cerere, în de
ficienţă pe păr. loan Ilieşiu, arhidiacon onorar 
şi fost paroh şi protopop în Şomcuta Mare. 

A g r u Ia I g h i u . Dumineca trecută s'a 
ţinut la Igkiu, adunarea de înfiinţare a Agrului 
local. In faţa mulţimii binecredincioase ce s'a 
întrunit din acest prilej au cuvântat: păr. I-
Coman din Oieşdea (Scopul Agrului) şi dd. E. 
Teodorescu (Biserica şi agru) şi V. Nana (în
semnătatea Agruiui). Pâr. A. lubaş parohul lo
cal a încheiat apoi această înălţătoare şedinţă, 
după ce s'a ales şi noul comitet: Preşedinte: 
E. Teodorescu, primar; vicepreş.: Dr. M Crişan» 
medic; secretar: Vasile Nana; cassier: Gh. Popa t 

Numărul membrilor: 80 — Doamne ajută! 
S e r b a r ă la T ă u n i . Cu oarecare întâr

ziere, dar cu toată bucuria însemnăm aci fru
moasa serbare pe care a aranjat-o «Reuniunea 
Mariană* a femeilor din Tăuni (Blaj). S'au 
cântat, cu acest prilej, mai multe cântări ma-

- ane şi s'au rostit două conferinţe: una de Păr. 

Virgil Anca din Făget, alta de Păr. Aurel Aldea 
din Chesler. —[In aceeaşi zi, in cadrul unui ser
viciu divin oficiat de trei preoţi, s'a sfinţit stea
gul «Reuniunii Mariane*, care a costat 3000 
Iei. S'a binecuvântat apoi frumoasa cruce ridi
cată de credinciosul loan Benţa. Preotul local, 
Alex. Munteanu a vorbit aci despre puterea 
onoratei şi de viaţă făcătoarei cruci. 

M i s i u n i p o p o r a l e . In zilele de 28—30 
Ian. c , s'au ţinut sfinte misiuni poporale în 
Lăscud (distr. Iernutului). Bunii poporeni ai 
păr. Dumitru Moldovanu au tixit mereu biserica, 
la toate slujbele şi la toate cuvântările. Preot 
misionar a fost păr. Dumitru Neda dela Blaj. 
De SS. Taine s'a apropiat foarte multă lume. 
La ascultarea mărturisirilor au dat ajutor şi 
fraţii preoţi: Nic. G. Deacu din Şomoştelnic, 
Dumitru Pop din Giuluş şi preotul local. 

Cu ş a s a p a r o h i i m a l puţ in . Eparhia 
Maramureşului avea şase parohii rutene extra
teritoriale: Ohaba-Copăcele, Peregul Mare, Scăiuş 
şi Zorile, aflătoare pe teritoriul eparhiei Lugo--
jului, apoi Cărei şi Oradea în eparhia Orăzii, 
şi aparţinând districtului protopopesc ciscar-
patin. După cum aflăm însă din ultimul cer-
cular al eparhiei de Nord, toate şase aceste 
parohii, printr'un decret (no. 108/38) al Sacrei 
Congregaţii pentru Biserica Orientală au fost 
separate de dieceza Maramureşului şi au fost 
anexate eparhiilor pe al căror teritoriu se află. 
Iar cu aceasta a luat sfârşit o situaţie care — 
din cauza depărtării dela reşedinţa Maramureşană 
şi dela cea a oficiului protopopesc —- făcea 
nproape cu neputinţă o bună administrare a lor. 

T i p ă r i t u r ă b i n e v e n i t ă . Direcţiunea 
gazetei poporale «Unirea Poporului* din Biaj 
a scos nu de mult o broşură aşteptată şi me
nită să fie multora de bun folos: Şematismul 
Provinciei Mitropolitane române unite de Alba 
Iulia şi Făgăraş. Acest şertvatism e Întocmit pe 
temeiu de date furnizate de cancelariile celor 
cinci eparhii ale noastre şi conţine statul per
sonal al clerului şi al altor persoane ce stăteau 
în slujba Bisericii la 10 Oct. 1938. Afară de 
aceea mai aflăm din acest ghid cari ne sunt 
parohiile (la fiecare se dă oficiul poştal) şi se
diile protopopeşti (fiecare cu toate parohiile 
ce-i aparţin), aşa că Şematismul păr. Iuliu Maior 
face cu putinţă o privire asupra personalului 
şi aşezărilor parohiale ce formează Provincia 
noastră Mitropolitană. — Preţul tipăriturii: 25 
Lei şi e continuarea Calendarului «Unirii Po
porului*. 

V i n d e c a r e m i r a c u l o a s ă . Biroul de 
constatări medicale ain Lourdes face cunoscută 
încă o vindecare pe care ştiinţa medicală tre
bue s'o recunoască a se fi săvârşit pe alte căi 
decât cele ale naturii. E vorba de irlandezul 
Mac Donald din Dublin care, la vârsta de 24 
de ani, s'a văzut încolţit mortal de necruţstoa-
rea boală a tuberculozei. In 1935 a ajuns în 
clinică. Doctorii însă au căutat să se convingă 
că aci putere omenească nu mai poate ajuta. 
Şi atunci bolnavul incurabil a luat drumul 
Lourdesuiui, cu prilejul unui pelerinaj ce s'a 
făcut aci în 1936- La 8 Septemvrie a intrat în 
piscina binecuvântată să facă prima baie. A 
doua n'a mai trebuit s'o facă: s'a vindecat subit 
şi complet. Dr, Simley, medicul necredincios 
dela Institutul Rockefeller din NtwYork, care 
s'a intesesat în chip special de acest caz, n'a 
avut decât să constate faptul vindecării a-
cesteia, de neînţeles pentru cine n'are credinţă. 

L o c a l e . Mâine, Dumineca Fiului rătăcit, 
va predica in catedrală păr. Bilip Popl profesor 
la Liceul de băeţi, iar Dumineca ce-i urmează, 
a lăsatului de carne, va predica păr. Dr. Sept. 
Todoran, profesor de teologie. 

— Cu fastul şi programul obişnuit, s'a 
ţinut şi anul acesta tradiţionala serbare de Trei-
Sfinţi, patronii liceului nostru de băieţi. După 



s. liturghie din catedrală, lumea şcoalelor, das
căli şi elevi, precum şi alt public numeros, în 
frunte cu Ex, Sa mitropolitul Alexandra, a par
ticipat, în sala festivă a liceului de băieţi, la 
frumosul festival dat de elevii claselor superi
oare a liceului. Preşedintele cercului de lectură 
a ţinut o disertaţie despre »Eminescu la Blaj«. 
Au urmat apoi recitări în limbile; români, la
tină, greacă, franceză şi germană, învrâstate cu 
puncte de cor şi orhestră. Se cuvine remarcată 
în chip deosebit frumuseţa şi nivelul înalt ai 
acestei părţi muzicale. Meritul este al dlui prof. 
Dr. Siglsmund loduţa, care a revenit la catedră, 
dupăce în studii grele de 2 ani a reuşit să 
obţină cu multă strălucire, în Roma, titlul rar 
de «doctor* în muzică. 

— In seria conferinţelor organizată de 
»Astra« şi Cercul profesorilor secundari a vor
bit, Dumineca trecută, d. Dr. Augustin Maior, 
profesor la universitatea din Cluj, despre f r ă 
mântări ale ştiinţei moderne*. Tema cât se 
poate de interesantă a fost expusă de către 
conferenţiar viu şi instructiv, spre deplina mul
ţumire a auditorilor. 

L e c t u r ă o b l i g a t o a r e . Şeful poliţiei 
secrete a Reichuiui, Hitnmler, a dat ordin ca 
în toate localurile poliţieneşti să fie sfişată o 
listă a cărţilor pe cari trebue să-le aibă orice 
bun poliţist nazist. Pe listă figurează: „Duş
manii poporului german" (jidovii, masoneria şi 
Biserica Romei); lucrarea jezuitului apostat 
Hoensbroeck: „Patrusprezece ani jezuit"; pro
dusul perechei Ludendorff: „Taina puterii ie
zuiţilor şi decadenţa lor"; „Biserica catolică o 
primejdie pentru stat" etc. — De înţeles că 
aşa hrană „spirituală" ce va rodi în minţile 
poliţiştilor ce stau în solda naţionalsocialismului. 

•f N î c o i a e B o l b a c a , canonic onorar 
al eparhiei Lugojului, protop. român unit în 
pensie, a trecut la cele veşnice în 26 Ian. c , 
în anul 87 al vieţii şi 57 al căsătoriei şi preo
ţiei sale cinstite. Cu adormitul în Domnul se 
pogoară în mormânt o venerabilă figură de 
preot român, luptător dârz pentru drepturile 
alor săi, in vremuri de oprimare sistematică şi 
nemiloasă. — Odihnească în pace! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

S. S â n l a z a r . In chestiunea impozitului „echiva
lent" nu vă putem da alte informaţiuni decât cele pu
blicate de noi în trecut. De altfel, toate Ordinariatele 
au dat în repeţite rânduri instrucţiuni în cauză. Ordi
nul ministerului de finanţe Nr. J19.926 din 2 4 - 6 - 3 4 
il puteţi afla la oricare administraţie financiară. Păcat 
însă că nici fiscul ţi nici forurile de judecată, nu pro
cedează uniform în această materie. In ape), unele c o -
misiuni dau câştig de cauză bisericii, aitele nu. Cum se 
poate această anarhie — câtă vreme legile şi decisiunile 
ministeriale sunt aceleaşi pentru toţi, în toată ţara — 
nu ştim. Constatăm insă, cu regret, că sşa este." — A-
dresa păr. Stoian este: Mediaş. 

H, A r a d . Nu-i vorba de nici o scăpare din ve 
dere. Am văzut diferitele «răvaşe* pe care ni-le trimite 
„Biserica şi Şcoala" din Arad. Credem însă că nu face 
să ne pierdem vremea şi spaţiul gazetei cu ele . Tonul 
în care-s scrise ne dispensează de orice răspuns. Şi alt
fel, ele par simple ecouri întârziate la chestiuni peste 
care s'a trecut de mult. Intr'adevăr, să te trezeşti acuma, 
la începutul lui Faur 1 9 3 9 , cu chestiunea congresului 
preoţesc ţinut la început de toamnă 1938 , nu dovedeşte 
prea'mare sprinteneală. In felul acesta nici odată n'am 
isprăvi. Totdeauna ar trebui sa luăm da capo, de dragul 
fiecărei babe întârziate, toate chestiunile peste care s'a 
trecut de mult la ordinea zilei. — Nu înţelegem dealt
fel de ce ţin preacucernicii să mai aibă discuţiuni cu 
oameni pe care îi declară «inconştienţi* e t c ? Ce inte
res poate avea o discuţiune între distinsele obraze prea-
conştiente ale lor şi turma de «inconştienţi* din «cea
laltă strană* (stângă, zic ei)? Ku înţeleg oare că, în ast
fel de condiţiuni, este compromiţător pentru Sfinţiile lor 
să mai stea dc vorbă cu noi?! 

„ L e g e a R o m â n e a s c ă " . O r a d e a . Motivele care 
l-au determinat pe P. Teodosie Bonteanu să se întoarcă 
în sânul Bisericii adevărate sunt arătate cât se poate 
de limpede şi convingător in frumoasa carte pe care a 
scris-o dânsul de curând, sub titlul: „O turmă şi un 
Păstor". V-o recomandăm cu toată căldura. Veţi câştiga 
foarte mult citindu-o. E scrisă frumos, senin, cu multă 
dragoste de ortodoxie şi cu şi mai multă pentru adevăr. 
— Vă rugăm apoi, creştineşte, să faceţi o dare de seamă 
cinstită despre această carte. Numai aşa mai puteţi re
para sminteala pe care aţi produs-o in safletele cetito-

rilor cărora le spuneţi — răstălmăcind in chip dureros 
cele scrise de acelaşi P. Bonteanu, in «Cultura Creştină*, 
sub titlul «Pe meleagurile Athosului* — că P. Bonteanu 
s'a supărat «pe Întreaga ortodoxie* iac'aşa: «din pricina 
câtorva necazuri îndurate din partea unor greci (hamali, 
tălmaci, funcţionari, jandarmi, călugări)*. — Preacucer-
niciile Voastre ştiţi prea bine că creştinii au şi anumite 
datorii faţă de adevăr. Ayeţi acuma un prilej, pe care 
vi l-aţi provocat singur;, în care sunteţi datori să vă a-
rătaţi creştini. 

A m p r i m i t ş i c h l t ă n i u r m ă t o a r e l e a b o n a 
m e n t e : pe 1934: Of. par. Gârdani lei 160. 

Pe 1935: Of. par. Codor lei 100, Of. par. Gârdani 
200 lei, Of. par. Oarţa de sus 150 lei, Dr. P, Luduş ICO 
lei, S. Sânlazar 200 lei. 

Pe 1936: Oficiile parohiale: Codor 100 lei, Gâr
dani lei 50, Oarta de sus 200 lei, Dr. P. Luduş 100 lei 
S. Sânlazar lei 200. 

Pe 1937: Oficiile parohiale: Jojib lei 200, Oarta de 
sus lei 50, Târgu Trotuş lei 200, G. Cluj lei 50, Dr. H. 
Râmnicu-Vâlcea 200 lei, P. Stâna de vale Iei 200, S. 
Sânlazar lei 200. 

Pe 1938: Oficiile parohiale: Bucureşti lei 50 ,Jojb 
lei 200, Hunedoara lei 200, Metcnţiu lei 200, Resighea 
lei 200, Şimleu lei 200, Stein lei 200, Tiur Ici 200, Uni-
măt lei 200, G. Cluj iei 160, C. Copru lei 200, M. Reghin 
200, S. Cernăuţiu lei 200, P. Dumbrăveni 200 lei, S. Me-
risori lei 200, S. Sânlazar lei 200, Dr B. Timişoara lei, 
200, P. S. Haţeg 200 lei, V. Bocsig 200 lei. 

Pe 1939: Oficiile parohiale: Bucureşti 200 lei, G g 
Iei 200, Finiş lei 200, Igriş Iei 100, Maieru lei 200. Rodna 
veche lei 200, Topa de Criş Iei 200, Jojib lei 200. Illi
nois America 400 lei, Dr. A. Bucureşti 2C0 lei, I. P. Ci-
sar Bucureşti lei 200, M. Bucureşti Iei 200, Dr. F. Bu
cureşti 200 lei, Dr. G. Cluj lei 100, P. Gherla Iei 200. Z. 
Luprni lei 200, M. Maladia lei 200, S. Merişori lei 200, 
Dr. P. Mociu lei 200, Dr. G. Miculaş lei 200, B. Războ-
ieni lei 200, R. Ţâgşor 200 Iei. 

CONCURS 
Asociaţia Generală a Profesorilor Secun

dari din România — secţia Blaj — publică 
concurs pentru ocuparea postului de îngrijitor 
al localului său şi angajat la bufetul acestui 
local. 

Condiţiile puse se pot vedea Ia preşedin
tele sau secretarul asociaţie!. 

Concurenţii vor depune oferte închise 
până în ziua de 10 Februarie a. c. orele 12 a. m. 

Preşedinte Secretar 

ss. Grigorie P ă d u r e a n u s s . Dr. Ful icea Vi rg i l 

Nr. 500-1939 

C o n c u r s la a ju toare 
Publicăm concurs, cu termenul de 1 Mar

tie 1939, pentru împărţirea ajutoarelor, arătate 
mai jos, destinate tinerilor, cari studiază la di
ferite scoale: 
/. Din fundaţiunea Alexandru Şterca^Şuluţlu 

1. Şase (6) ajutoare a 4000 lei, patru (4) 
ajutoare a 3000 lei şi douăsprezece (12) aju
toare a 2000 lei, pentru tineri, cari studiază ia 
facultăţile de litere, drept, medicină, ştiinţe, 
la politehnică, Academii comerciale şi de a-
gricultură. 

2. Douăsprezece (12) ajutoare de câte 
10C0 lei, pentru elevi de liceu din clasele su
perioare. 

3. Şasesprezece (16) ajutoare de câte 
600 lei, pentru elevi de liceu din clasele in
ferioare. 

La împărţirea ajutoarelor, arătate mai sus, 
vor fi preferaţi consângenii fundatorului. 

11. Din fundaţlunea Vancea cassa arhldlecezanâ. 
1. Un (1) ajutor de 3000 lei pentru tineri, 

cari studiază la Universităţi. 
2. Două (2) ajutoare a 2000 Iei pentru 

tineri, cari studiază la Academii. 
3. Două (2) ajutoare a 1500 şi cinci (5) 

ajutoare de câte 1000 lei, pentru elevi cari 
studiază la liceul de băeţi din Blaj. 

4. Douăsprezece (12) ajutoare a 600 lei 
pentru elevi dela şcoala normală de învăţători 
din Blaj. 

5. Două (2) ajutoare a 1500 lei, şi cinci 
(5) ajutoare a 1000 lei pentru eleve, cari stu
diază la şcoalele secundare de fete din Blaj, 
având preferinţă fiicele de preoţi arhidiecezani.' 
Tipografia ««minasami Teologic gr.-cst. Blaj 

6. Douăzeci (20) ajutoare de câte 25o 
pentru ucenici de. meserii. 

///. Din fundaţlunea Vancea Alumnate. 

Cinci (5) ajutoare a 1000 lei pentru ei 
sau eleve dela şcoalele secundare din ţ 
cari sunt alumni al Internatelor de pe 15. 
respectivele scoale. 

Consângenii fundatorului vor avea p t j 

rinţă la împărţirea ajutoarelor din fundaţi^ 
„Vancea", apoi „caeteris paribus", fiii p r e o j 
noştri arhidiecezani. 

IV. Din fundaţlunea Simeon Pop Maiein 
Trei (3) ajutoare de câte 1500 Iei p e t 

tineri cari studiază Ia vre-o şcoală supericţ 
(universităţi, academii e tc) , consângenii avi 
preferinţă. 

V. Din fundaţlunea Augustin Ladoy 

Trei (3) ajutoare a 1000 Iei, cu preferi 
pentru astfel de tineri, cari se pregătesc p 
tru cariere: industriale, comerciale, tehnics 
agronomice. 

VI. Din fundaţlunea loan Muntean. 
Un (1) ajutor de 500 lei pentru elevii 

şcoala normală de învăţători din Blaj. 

VIL Din fundaţlunea Demetriu Muntea 
din Bradu. 

Două (2) ajutoare a 250 lei pentru 1 
nici de meserii din distr. Sjbiu. . . , . 

VUI. Din fundaţlunea Alexandru Ftllp. 

Un (1) ajutor de 500 lei pentru elev! 
scoale secundare. Consângenii au preferlnţi 

IX. Din fundaţlunea Dr. lsldor Marcu. 
Patru (4) ajutoare a 600 Iei, destinaţi 

preferinţă pentru consângeni ai fundatori 
în locul prim descendenţi ai fraţilor săi, 
învaţă la industrie, comerţ sau alte scoale. 

X. Din fundaţlunea Alexă Bldtan. 
Un (1) ajutor a 1000 Iei cu destii 

pentru consângeni ai fundatorului, cari stud 
la scoale. 

XI. Din fundaţlunea Constantin Pap}al 
Un ajutor de 600 lei pentru ucenici 

orice meserie. 

XII. Din fundaţlunea 1. T. Cheţianu. 
Un ajutor de 1000 lei pentru elevi, 

urmează la şcoalele din Blaj, având prefei 
rudeniile fundatorului. 

De ajutoarele date din fundaţiunile 
hldiecezane arătate mai sus, vor pute 
împărtăşiţi tineri români uniţi cu purtare I 
şi progres în studii. 

Concurenţii vor înainta cererile către 
dlnarlatul arhiepiscop esc român unit din > 
în termenul, prevăzut mai sus, adecă pâni 
1 Martie 1939, cel mai târziu, însoţindu-1 
următoarele documente: 

Certificatul şcolar (1937—38) în copie 
tentîcă. 

2. Extras de botez dela preot. 
3. Certificat de frecvenţă pentru am 

curs (1938—39). Elevii dela scoale secun 
vor arăta şi nota medie obţinută la fineî 
mestrului prim. 

4 Atestatul de paupertate al părinţia 
5. Pentru dovedirea consângenităjii 

fundatorii, se vor anexa certificate dela of 
parohiale, ori dela alte autorităţi, însoţin< 
cu schema genealogică, care să arete 
de înrudire. 

Blaj, din şedinţa consistorială ţiun 
174 Ianuarie 1939. 


